
221

Monografia pădurilor comunale din fostul district grănițăresc 
Năsăud

Direcţiunea Centrală a Pădurilor Cluj, Regiunea Silvică Bistriţa

Bucovina Forestieră 15(2): 221-244, 2015               Restituiri

Primul Congres al silvicultorilor din România Mare a fost organizat în anul 1921 cu sprijinul Regiunii Silvice 
Bistrița – administratorul pădurilor comunale din fostul district grăniceresc Năsăud, la vremea respectivă una 
dintre cele mai bine organizate și performante administrații silvice de pe întreg teritoriul țării proaspăt întregite. 
Cu acest prilej, Regiunea Silvică Bistrița a elaborat pentru participanții la congres o prezentare sintetică  privind 
istoricul, cadrul legislativ, organizarea instituțională, infrastructura și rezultatele gospodăririi pădurilor comunelor 
năsăudene. Așadar, lucrarea pe care v-o aducem în atenție1 este nu doar o foarte valoroasă sursă primară de infor-
mație cu privire la pădurile grănicerești năsăudene, ci și un argument puternic și mereu actual pentru soluționarea 
corectă a dezbaterilor și conflictelor existente între asociațiile de grăniceri și administrațiile publice locale care 
pretind că au drepturi de proprietate asupra acelorași păduri.
	 Merită să evidențiem, pe scurt, principalele repere istorice referitoare la regimul proprietății asupra pădurilor de 
pe teritoriul fostului district grăniceresc Năsăud2. Din cele mai vechi timpuri, locuitorii comunelor românești de pe 
Valea Someșului Mare au fost țărani liberi, care au deținut atât averi familiale cât și în indiviziune. În anul 1475, 
regele ungar Mateiu Corvin unește comunele românești cu orașul Bistrița păstrând drepturile locuitorilor asupra 
moșiilor moștenite de la strămoșii lor, drepturi reconfirmate ulterior de către regii Wladislau al II-lea și Ludovic al 
II-lea. La începutul sec. al XVIII-lea, habsburgii devin puterea dominantă în Europa Centrală, preluând protector-
atul asupra Transilvaniei de la otomani. Pentru a asigura securitatea imperiului la granița cu Imperiul Otoman sau 
cu provinciile tributare acestuia, administrația habsburgică organizează militarizarea graniței, de la Marea Adriat-
ică până în nordul Transilvaniei. În zona Năsăud a fost înființat Regimentul II de graniță românesc, în 1762, prin 
militarizarea a 44 de comune românești (între 1763 și 1784). Patenta imperială din 12 noiembrie 1766 consfințește 
statutul de locuitori liberi pentru populația comunelor militarizate. Instituția grănicerească avea stipulate în statutul 
său, pe lângă atribuții militare, și atribuții juridice, sociale și economice, contribuind la ridica- rea standardului de 
viață și la progresul populației românești. Pe durata celor 90 de ani de funcționare a instituției grănicerești, între 
1762 și 1851, pădurile și pășunile alpine au fost sub administrație strict militară (personalul silvic fiind subordonat 
comandamentului militar al Regimentului), ca averi colective ale familiilor de grăniceri, ceea ce a asigurat menți-
nerea suprafețelor forestiere, nu și gestionarea rațională  a pădurilor. Prin ordinul din 22 ianuarie 1851 al împăratu-
lui Franz Joseph, Regimentul II de graniță românesc este desființat, iar statul ungar aplică sechestrul politic asupra 
pădurilor și pășunilor alpine, pretinzând că acestea aparțin statului și nu comunelor și familiilor de grăniceri, care 
ar fi deținut doar drept de uzufruct, nu de proprietate. În urma cererilor și demersurilor repetate ale grănicerilor, 
adresate împăratului Austriei, pentru ridicarea sechestrului politic aplicat asupra pădurilor și averilor lor, la 27 au-
1 Lucrarea reproduce (părţi din) originalul: Direcţiunea Centrală a Pădurilor Cluj - Regiunea Silvică Bistriţa, 1921. Monogra-
fia pădurilor comunale din fostul district grănițăresc Năsăud. Tipografia Krafft & Drotleff Cluj, Calea Dorobanţilor nr. 16, 87 
p. + 7 planșe (anexă). Ortografia și limbajul sunt cele originale.
2 Pe lângă informațiile din lucrarea pe care o reproducem, prezentarea se bazează și pe următoarele surse: Lungu Octavian, 
1935. Exploatarea pădurilor grănicerești din Bistrița-Năsăud. Teză de doctorat. Academia de Înalte Studii Comerciale și 
Industriale din Bucuresti. București, 283 p.; Vlașin Mihai-Florin, Vlașin Cornelia-Nicoleta, 2000. Prefață Fond Direcția 
Silvică Bistrița 1856-1950, Arhivele Naționale Bistrița Năsăud. Web: http://www.arhivelenationale.ro/images/custom/
image/serban/inventare%20sjan/bistritanasaud/Directia%20Silvica%20Bistrita_1856-1950.pdf
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gust 1861 împăratul dă o rezoluție favorabilă românilor, prin care „pământurile intra și extravilane aflate în pose-
sia familiilor și comunelor grănicerești la 22 ianuarie 1851 rămân în proprietatea lor fără nicio despăgubire”. În 
data de 12 martie 1872 a fost încheiat, iar pe 16 martie 1872 a fost aprobat un contract între Ministerul de Finanțe, 
în calitate de reprezentant al Statului Ungar, și reprezentanții împuterniciți ai celor 44 de comune grănicerești, prin 
care „statul cedează pentru totdeauna și irevocabil orice drept la posesiune de fâneață, pădure, pășune și munte, 
care sunt situate pe teritoriul fostului district militar al Năsăudului”. Atât perioada sechestrului politic asupra 
pădurilor grănicerești (1851-1871), cât și cea de după ridicarea acestuia (1872-1889) au fost nefaste pentru păduri, 
acestea suferind ca urmare a defrișărilor efectuate în vederea extinderii terenurilor agricole, a tăierilor ilegale, a 
exploatărilor haotice, neurmate de lucrări de regenerare, a administrației silvice insuficiente și ineficiente, a pășu-
natului abuziv. 
	 În anul 1890, Statul Ungar emite un set de legi - legile XVII, XVIII și XIX - care prevăd preluarea pădurilor 
comunale năsăudene în administrarea statului, gospodărirea și exploatarea acestora urmând să se facă de către 
personal calificat și în conformitate cu prevederile științelor silvice. Concret, prin legile emise de Statul Ungar în 
1890, toate pădurile și pășunile ajunse anterior „pentru totdeauna și irevocabil în posesia comunelor grănicerești” 
sunt declarate averi comunale, de care pot beneficia toți locuitorii comunelor, indiferent dacă sunt sau nu descen- 
denți ai foștilor grăniceri. Cu alte cuvinte, un drept de proprietate din domeniul privat - averile grănicerești - este 
transformat într-un drept de proprietate din domeniul public al comunelor - averile comunale. Emiterea acestor 
legi a fost justificată de preîntâmpinarea distrugerii pădurii și a sărăcirii populației locale, dar, totodată, s-a urmărit 
ca averile grănicerești să treacă treptat din proprietatea exclusivă a familiilor grănicerești românești în proprietatea 
întregii comunități, inclusiv a locuitorilor alohtoni care s-ar fi integrat în acestea. Efectul acestor legi a constat în 
menținerea integrității pădurilor grănicerești pe termen lung, în beneficiul generațiilor viitoare ale comunităților, 
contrar efectului legilor privind împroprietărirea individuală a grănicerilor secui din  alte districte grănicerești, care 
au fost distruse sau înstrăinate în cea mai mare parte în următorii 50 de ani. O veche vorbă românească spune că „în 
tot răul e și-un bine”: împărțirea pădurilor grănicerești în proprietăți individuale după desființarea regimentului ar 
fi dus, cu timpul, la înstrăinarea unora sau la dispariția și degradarea  altora ca urmare a defrișărilor și gospodăririi 
fără nicio metodă practicată de proprietari, așa cum s-a întâmplat, în aceeași perioadă, cu numeroase păduri moșne-
nești și răzeșești din Țara Românească și din Moldova.
	 Legea XIX din 1890 a fost completată cu o serie de acte normative emise de Ministerul Regal Ungar al Agri- 
culturii - instrucțiuni de serviciu privind înființarea Regiunii Silvice Bistrița, stabilirea atribuțiilor acesteia și în-
ființarea a 11 ocoale silvice în subordinea acesteia (nr. 49272/1890) și instrucțiuni de serviciu pentru stabilirea 
atribuțiilor și a modului de constituire a Comisiei silvice (nr. 80279/1890). Tot în anul 1890, pe 10 ianuarie, la 
Tribunalul Bistrița, se încheie o pace între reprezentanții comunelor grănicerești și cei ai familiei Kemény, prin 
care aceștia din urmă declară că în schimbul plății a 315 000 forinți maghiari, renunță pe veci la orice pretenție față 
de comunele grănicerești. 
	 Regiunea Silvică Bistrița a fost înzestrată cu tot personalul tehnic silvic superior și inferior și cel auxiliar necesar 
(ingineri silvici, ingineri geodezi, contabili, agenți silvici, pădurari etc.) pentru administrarea celor 280 198, 87 
jughere cadastrale de pădure (161 250,2 ha) și 56 000 jughere cadastrale de pășuni alpine (32 227,1 ha). Controlul 
Regiunii Silvice de către stat și de către comunele grănicerești se făcea prin Comisia Silvică, constituită din 11 
membri – 8 aleși de cele 44 comune grănicerești, 2 reprezentanți ai consiliului județean și subprefectul județului, 
care deținea și calitatea de președinte. Pădurile și pășunile comunelor grănicerești administrate de Regiunea Silvi-
că Bistrița au fost defalcate două categorii: (i) păduri destinate trebuințelor comunelor, „proprii să fie folosite direct 
de către locuitori ca păduri pentru acoperirea necesităților populației cu lemn de foc și de construcții”; (ii) păduri 
și pășuni alpine administrate cumulativ/unificate, adică „părțile din pădurile tuturor comunelor năsăudene, foste 
grănicerești, rămase în urma defalcării”, la care se adaugă golurile de munte/pășunile alpine. Veniturile obținute 
de Regiunea Silvică din exploatarea pădurilor și pășunilor administrate cumulativ aparțin exclusiv comunelor 
proprietare. După scăderea cheltuielilor de administrare și a sarcinilor comune, profitul este împărțit celor 44 de 
comune pe baza unei chei de distribuție proporțională a dividendelor.
	 Rezultatele administrării pădurilor comunale din fostul district grăniceresc Năsăud de către Regiunea Sivică 
Bistrița, atât sub stăpânirea ungurească, cât și sub cea românească, după 1918, sunt impresionante, chiar dacă 
împrejurările nu au fost întotdeauna dintre cele mai favorabile. Pe lângă faptul că a stopat fărâmițarea, degradarea 
și defrișarea pădurilor de către localnici, s-au asigurat administrarea unitară și exploatarea rațională, obținându-se 
venituri suplimentare pentru comune, în condițiile menținerii dreptului de lemnărit pentru localnici. Pe lângă 
activitățile de administrare și exploatare a pădurilor, administrația silvică a contribuit la construcția de drumuri și 
căi ferate forestiere utilizabile și pentru traficul public, la realizarea cadastrului regiunii, la producerea de puieți de 
pomi fructiferi pentru populație și s-a implicat și în activități sociale, culturale și economice menite să contribuie 
la ridicarea bunăstării și la afirmarea identității culturale a comunelor românești. 
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Precuvântare
Istoricul şi organizația administrației pădu-

rilor comunale din fostul district grăniţăresc, 
Năsăud

Istoricul câştigărei dreptului de proprietate 
asupra pădurilor comunale din fostul district 
grăniţeresc, Năsăud

Motivele luărei pădurilor comunale sub admi- 
nistraţia statului

Expunerea şi necesitatea aducerei legii XIX din 
1890

Organizaţia şi sfera de atribuţiuni a regiunei sil-
vice, create prin legea XIX din anul 1890

Descrierea generală a pădurilor şi păşunilor al-
pine de sub administraţia statului

Regulament referitor la liberarea legitimațiilor 
de transport și vânzarea lemnelor în confor-
mitate cu § 115 al legei XXXI din anul 1879

	 I. Legitimaţiile pentru transportul lemnului
	 II. Legitimaţiile de vânzarea lemnelor
	 III. Diferite alte disposiţiuni
Rezultatele administraţiei pădurilor de cătră stat
Activitatea regiunei silvice dela anul 1890, 

până la intrarea sub stăpânire română
Activitatea regiunei silvice sub dominațiunea 

română
Căile ferate forestiere din văile Ilva-Leş
Infrastructura călei ferate
Suprastructura linielor ferate
Staţiunile calei ferate
Aparate de telefon şi alte semnale
Vechiculele Căilor ferate
Extras din regulamentul de serviciu a căilor fe-

rate forestiere
Spesele de întreţinere, rezultatul traficului și bi-

lanţul gestiunei căii ferate
Tarifa preţurilor de transport pe calea ferată Il-

va-Leş
	 I. Actul de concesionarea a traficului public 

limitat
	 II. Dispoziţiuni generale
	 § 1. Obligaţiunile funcţionarilor căii ferate
	 § 2. Dreptul de dispunere al funcţionarilor
	 § 3. Reclamaţii
	 § 4. Reguli, cari trebuesc respectate pe linia 

ferată şi la staţiunile aceleia
	 § 5. Obligământul de transport
	 § 6. Tarifa
	 § 7. Responzabilitatea căii ferate cu privire 

la 		  funcţionarii săi
	 III. Transportul persoanelor
	 § 8.  Mersul trenurilor, trenuri speciale, tim-

pul de plecare
	 § 9. Tabloul taxelor de călătorie
	 § 10. Localurile de aşteptare, deschiderea din 

călătorie
	 § 12. Întârzierea de tren, sistarea trenurilor, 

perturbări in comunicaţie
	 § 13. Transportul câinilor
	 § 14. Bagajele ce pot lua călătorii în tren
	 § 15. Cei îndreptățiți a călători gratuit sau cu 

taxe reduse
	 § 16. Transportul morboşilor
	 IV. Transportul bagajelor
	 § 17. Primirea bagajelor
	 § 18. Tarifa taxelor de transport pentru bagaje
	 § 19. Ridicarea bagajelor
	 § 20. Bagajele uitate
	 V. Transportul de povară
	 § 21. Trenuri de marfă
	 § 22. Taxele pentru transportul de povară
	 § 23. Taxe accesorii
	 § 24. Regulament
Tabloul kilometrilor
Cuvânt de încheiere
Anexe

	 Organizarea și funcționarea Regiunii Silvice Bistrița, ca administrație silvică de stat descentralizată a pădurilor 
comunale din fostul district grăniceresc Năsăud, constituie un exemplu de viziune strategică, de funcționare ope- 
rațională, de eficiență economică și de implicare și solidaritate socială, ce poate servi drept model pentru adminis-
trațiile silvice actuale, fie ele de stat sau private.

Iovu-Adrian Biriș 
Institutul Naţional de Cercetare-Dezvoltare în Silvicultură “Marin Drăcea”, București
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Precuvântare

Cu salutul cordial: „Bine ați venit!” primim 
în Valea Ilvei pe membrii primului congres al 
silvicultorilor ROMÂNIEI ÎNTREGITE, pe 
pământul ardelean, sosiți la noi, să vadă econo-
mia forestieră, a pădurilor comunale, adminis-
trate de cătră stat.
	 În tot restimpul războiului mondial, Valea 
Ilvei a fost drumul mult bătătorit al armatelor, 
cari şi-au desfășurat în acest colț al Ardealului, 
operațiunile lor îngrozitoare, în urma cărora nu 
numai populaţiunea din aceste plaiuri, dar şi 
masivele, dimpreună cu instalaţiunile econo-
miei noastre forestiere, au îndurat pagube şi 
stricăciuni enorme. Pagubele şi-au ajuns cul-
mea, când indivizi ușori de minte, au dat foc, 
depozitului de ecrazită, de lângă ferestrăul din 
Ilva-mică. Exploziunea produsă, a cauzat mari 
pagube ferestrăului şi clădirilor din apropiere.
	 D-voastră, iubiţii noştri oaspeţi, în aceste 
ţinuturi acuma nu veţi mai vedea multe din 
rămăşiţele pagubelor cauzate de războiu, de-
oarece braţe sârguincioase au înlăturat între-
timp ruinele şi au reparat instalaţiunile dete-
riorate de armate - dacă nu peste tot locul şi 
definitiv - barem în mod provizoriu, până când 
va sosi timpul mai potrivit şi vom avea mijlo-
acele necesare, de a-le reface în mod mai sta-
bil.
	 În şirul lung, al instalaţiunilor deteriorate 
prin războiu şi reparate în urmă în mod provi-
zoriu, se cuprinde şi calea ferată forestiera 
Ilva-Leș, în al cărei tren improvizat Vă trans-
portăm acum, cu perfectă siguranţă, prin co-
mune româneşti mult păgubite de războiu, spre 
punctul final al excursiunei, aranjată cu prile-
jul Congresului silvic, în pădurile comunale, 
foaste grăniţereşti, administrate comulativ de 
cătră stat.
	 Suntem convinşi, că aceasta excursiune va 
contribui la înălţârea nivelului economic fores-
tier al iubitei noastre patrie, prin faptul, că Dv. 
văzând tinăra noastră economie silvică, Veţi 
avea pe deoparte ocaziunea de a Vă complecta 
experienţele, iar pe de altă parte, comunicân-
du-ne fără rezervă părerile Dv. asupra celor 

văzute, vom avea prilejul de-a discuta temeinic 
asupra problemelor mai importante forestiere, 
din care se vor cristaliza apoi principiile pentru 
amenajarea cea mai potrivită a economiei for-
estiere.
	 Cu dorinţa ferbinte, de a contribui, cât de 
mai mult la ajungerea acestui rezultat, Vă pre-
zentăm, în cele ce urmează, o scurtă mono-
grafie în care Vă arătăm în liniamente generale, 
istoricul, organizaţia administrativă, rezultate-
le de până astăzi şi instalaţiunile forestiere de 
transport ale pădurilor comunale din fostul dis-
trict grăniţăresc Năsăud.

Regiunea Silvică

Istoricul şi organizația administrației pădurilor 
comunale din fostul district grăniţăresc, Năsăud

Istoricul câştigărei dreptului de proprietate 
asupra pădurilor comunale din fostul district 
grăniţeresc, Năsăud

Comunele din fostul district grăniţăresc, 
Năsăud, din cari sa recrutat regimentul 
grăniţăresc al II-lea sunt următoarele: Năsăud, 
Rebrişoara, Rebra-Mare, Parva, Nepos, Feld-
ru, llva-Mică, Leş, Ilva-Mare, Poiana, Măgura, 
Rodna-Veche, Rodna-Nouă, Maier, Singeor-
zul-Român, Salva, Hordâu, Telciu, Romu-
li, Bichigiu, Mititei, Mocod, Zagra, Poeni, 
Suplai, Găureni, Runc, Borgoprund, Borgobis-
triţa, Borgotiha, Borgomurăşeni, Borgosuseni, 
Borgomijloceni, Borgojoseni, Borgo-Rus, 
Monor, Gledini, Sieuț, Budacul-Român, Ragla, 
Morăreni, Ruşii-Munţi, Nușfalău şi Santioana.
Comunele mai sus înşirate posedă de mai 
multe secole pădurile şi golurile de munţi, ce 
cad în administraţia forestieră a regiunei sil-
vice Bistriţa.
	 Cu puţine escepţiuni, românii din ţinuturile 
Transilvaniei au fost iobagi.
	 Între cei, ce formau excepţie este şi „Dis-
trictus Valachorum Rodnensis”, format din 
comune româneşti, situate pe Valea Someşu-
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lui-Mare, ale căror locuitori distingându-se cu 
vitejie în apărarea hotarelor în contra tătarilor 
şi a altor popoare barbare din orient, au fost 
pe deplini liberi şi ca atari au trăit în comune 
stabilite cu hotare certe, au dispus de averi fa-
miliare şi comunale şi s’au bucurat de drepturi 
şi privilegii.
	 În anul 1475 regele ungar Mateiu Corvin a 
unit comunele din valea Someşului cu oraşul 
Bistriţa şi ţinutul lui. Cum rezultă din diplo-
ma regală scopul urmărit a fost, pe deoparte să 
îmbunătăţească starea materială a populaţiunei 
sărăcite din cauza invaziilor barbare, apoi să 
restabilească industria minieră locală, cum şi 
să întărească puterea de apărare a frontierei 
statului.
	 În mod hotărât se accentuiază în diploma 
regelui Mateiu, că unirea se face din graţie 
regală, asigurând în acelaşi timp populaţiunei 
din ţinutul Rodnei drepturi şi favoruri, egale 
cu cele ale Bistriţenilor. Aceste drepturi au fost 
reconfirmate de cătră regele Mateiu în anul 
1488, în anii 1492, 1494 şi în 1498 de cătră 
regele Wladislau al II-lea, iar în anul 1520 de 
cătră regele Ludovic II-lea, care a acordat rod-
nenilor şi alte favoruri.
	 La început românii din Rodna au trăit în 
bune raporturi cu bistrițenii; ei îndeplineau de 
o potrivă serviciul de pază a frontierei, plă-
teau dările impuse ţinutului unit, şi se folos-
eau nestinghieriţi de moşiile moştenite dela 
strămoşii lor. Aceasta stare liniştită a încetat cu 
ajungerea Ardealului sub domnia habsburgică, 
dela care dată, dar mai ales în cursul secole-
lor XVII şi XVIII, saşii au început să le facă 
românilor tot felul de miserii, să le cotropească 
proprietăţile, amărându-i într’atâta, că românii 
convingându-se de zădărnicia reclamaţiilor, 
sau văzut nevoiţi să-şi facă singuri dreptate 
apărându’şi cu forţa drepturile lor.
	 Împărăteasa Maria Theresia, a înfiinţat pen-
tru paza frontierei Ardealului despre Est şi 
Sud, în toate părţile regimente grăniţăreşti. 
Intre acestea sa înfiinţat şi al II-lea regiment 
de graniţă românesc, pedestru, şi anume în 
anul 1763 au fost militarisate 27 comune de 
pe Valea Someşului, cum şi două din Valea 

Şieului; în anul 1764 au mai fost militarisate 
alte cinci comune din Valea Şieului şi două din 
Valea Mureşului: Ruşi-munţi şi Morâreni şi în 
fine în anul 1784 au fost militarisate 8 comune 
de pe Valea Bârgăolui. Reşedinţa regimentului 
a fost în Năsăud.
	 Cu aceasta ocasiune toate comunele milita-
risate au dobândit aceleaşi drepturi şi favoru-
ri, pe care le aveau deja de mai multe secole 
comunele deasemenea militarisate de pe Valea 
Someşului.
	 Regimentul astfel constituit, a început o vie 
activitate culturală. Administraţia regimentu-
lui ajutată de comunele grăniţăreşti a înfiinţat 
din venitul dela debitele de heuturi (cârciumi) 
fondul numit „fond de provente”, din ale cărui 
venituri a înfiinţat şi întreţinut pe lângă şcoala 
militară şi alte şcoale de băeţi şi de fete.
	 În anul 1830 regimentul a înfiinţat un al doi-
lea fond pentru procurarea de vesminte numit 
„fondul de monture”. Afară de aceasta a mai 
înfiinţat în anul 1838 fiecare comună câte un 
fond aparte pentru înfiinţarea şi întreţinerea de 
şcoale.
	 Desfiinţându-se instituţia graniţărească 
în anul 1851, aceste fondațiuni au jucat un 
mare rol în desvoltarea culturală a ţinuturilor 
graniţăreşti. Cu ocazia desfiinţărei instituţiei 
grăniţăreşti fondaţiunile esistente n’au fost di-
solvate, ci fondatorii cu o mare însufleţire au 
hotarat, ca sa fie întrebuinţate pentru scopuri 
de cultură. Astfel din „fodul de monture” au 
format fondul de burse pentru fii grănicerilor. 
Fondurile comunale create în anul 1838 leau 
destinat şi pentru viitor pentru întreţinerea 
şcoalelor, iar din „fondul de provente” s’a înfi-
inţat fondul „şcolar central”, cu ajutorul căruia 
s’a înfiinţat şi se întreţin, liceul năsăudean de 
astăzi împreună cu internatul.
	 Împăratul şi rege, Francisc Iosif I, cu ocazia 
desfiintărei instituţiunei grănicerilor, odată cu 
exprimarea mulţămirei sale pentru serviciile 
aduse de grăniceri pentru apărarea patriei şi a 
tronului, a ordonat, ca drepturile, proprietăţile, 
pădurile şi păşunile alpine ale grănicerilor să 
fie respectate fără nici o schimbare şi pe viitor. 
Ca consecinţă a înaltului decret de desfiinţare 
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a instituţiunei grăniţăreşti, contractul intervenit 
între ministerul de finanţe ungar ca represen- 
tant al statului maghiar, care avea pretenţiuni 
de proprietate asupra bunurilor şi drepturilor 
de proprietate, şi între representanţii celor 44 
comune grăniţăreşti, în anul 1372 a fost apro-
bat de regele Francisc Iosif I; în acelaşi an: prin 
el s’a recunoscut comunelor foştilor grăniceri 
dreptul acela-şi an proprietate asupra pădurilor 
şi păşunilor alpine ce le-au avut de secole. Apoi 
după ce s’a resolvat şi procesul intentat de ba- 
ronul Dominic Kemény şi tovarăşii săi contra 
fişcului şi a comunelor Budacul-Românesc, 
Ragla s. a., pentru recunoaşterea dreptului 
de proprietate asupra aşa numiţilor „munţi 
revindicaţi“ şi pentru restituirea pretenţiunei 
de 3,110.490 florini, căzându-se de acord în 
anul 1890, ca reclamanţii în schimbul achitărei 
sumei de 315.000 florini, să renunţe la dreptul 
de proprietate asupra acelor munţi, comunele 
au ajuns în proprietatea de fapt întregului do-
meniu, recunoscut de toţi.

Motivele luărei pădurilor comunale sub admi- 
nistraţia statului

În cursul duratei instituţiunilor grăniţăreşti, 
pădurile au fost administrate în mod strict mi-
lităresc. Acest tratament, deşi nu a fost deplin 
corespunzător din punctul de vedere al unui 
regim raţional silvic, totuşi conservarea pă-
durilor a fost asigurată.
	 În urma compromisului încheiat în anul 
1872, comunele devenind stăpâne asupra pă-
durilor, în administrarea şi chivernisirea ace-
lora sau produs nereguli îngrijorătoare, atât 
pentru proprietari, cât şi din punct de vedere 
economic naţional, care au întrecut de zeci de 
ori consecinţele administraţiunei defectuoase 
şi neraţionale din trecut.
	 Începând de la acea epocă, populaţiunea a 
considerat pădurile de proprietate individuală, 
şi urmărind scopul de a’şi lărgi pământul său, 
de cultură din preajma pădurilor, cât şi pentru 
a-şi forma locuri de păşune să năpustit cu focul 
şi toporul asupra lor.
	 La devastarea pădurilor a contribuit foarte 

mult şi progresul rapid economic, care a avut 
ca consecinţă urcarea preţului lemnelor, cum 
şi specialisarea preste măsură în comiterea de 
furturi şi prejudicieri ale pădurilor. Dar s’au 
ivit şi alte calamităţi.
	 Suprafaţa actuală a pădurilor de 280.198 87 
jughere cadastrale era administrată numai de 
cătră două ocoale silvice, cari pe lângă cea mai 
mare bunăvoinţă n’au putut face faţă în măsură 
satisfăcătoare, nici ca administraţie şi nici ca 
pază. Ca consecinţă a acestei situaţii sau comis 
în mod forţat în ce priveşte vânzarea păduri-
lor, delimitarea parchetelor de exploatat şi ex-
ploatarea însăşi, procedeuri superficiale, care 
în multe cazuri au produs mari pagube averei 
comune.
	 Pe lângă aceasta nu s’au luat măsurile nece-
sare pentru regenerarea porţiunilor exploatate, 
cum nici pentru oprirea păşunatulul parche-
telor exploatate, producându-se mari pagube 
masivelor păduroase şi ameninţând din ce în ce 
mai mult existenţa pădurilor.
	 Aceasta stare precară dăinuind mai multe 
decenii, iregularităţile şi devastările pădurilor 
pe scară întinsă s’au izbit de disposiţiile legei 
silvice XXXI din an 1879, în măsură atât de 
simţită, că aplicarea legii’ nu s’a putut atinge 
decât prin numirea unui comisar al guvernu-
lui, investit cu puteri extraordinare şi mai ales 
pentru a preîntâmpina cu o zi mai nainte ruina 
pădurilor şi sărăcirea populaţiunei locale, fe- 
rindu-o de tristele consecinţe, ce s’au produs în 
regiunile, unde s’a comis ruinarea pădurilor pe 
mari întinderi.
	 Comisariatul guvernamental a pus capăt prin 
disposiţiunile luate ruinării pădurilor, a asigu-
rat aplicarea disposiţiunilor legii silvice, însă 
întrucât instituţiunea comisariatului guver-
namental nu putea funcţiona în permanenţă, 
fiind de natură transitorie, guvernul a trebuit să 
creeze o instituţie cu caracter permanent, spre 
care scop a întocmit legea XIX din anul 1890; 
cu scopul expres, ca administraţia pădurilor şi 
exploatarea lor, să-se facă de oameni speciali şi 
în conformintate cu prevederile sciinţei silvice.
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Expunerea şi necesitatea aducerei legii XIX din 
1890

Iată disposiţiunile legii pentru administra- rea 
pădurilor foastelor comune grăniţărești din 
Năsăud.
§ 1. Se vor defalca din pădurile fiecărei co-
mune, pentru fiecare comună, porţiunile, cari 
atât din punct de vedere al situaţiei cât şi al 
calităţei lor, sunt proprii să fie folosite direct 
de cătră locuitori, ca păduri pentru acoperirea 
necesităţilor populaţiei în lemn de foc şi de 
construcţie, ţinând cont pe cât este posibil şi de 
scopurile industriei casnice.
	 Proiectul de defalcare se va întocmi de cătră 
regiunea silvică, luând înţelegere cu primăria 
comunală şi pretura.
	 Proiectul întocmit se va afişa în public la 
primăria comunei Interesate timp de 30 de zile, 
şi în acest timp poate fi contestat.
	 Asupra contestaţiei regiunei silvice decide 
ministerul de agricultură.
§ 2. Părţile de pădure ale fiecărei comune, râ-
mase după defalcarea făcută în conformitate 
cu desposiţiile dela § 1, se vor administra la 
olaltă cu părţile din pădurile tuturor comunelor 
năsâudene, foaste graniţăreşti, remase în urma 
defălcărei, făcute în acelaşi mod, dimpreună şi 
cu golurile de munte, cu care se învecinează 
direct.
	 Drepturile de proprietate ale comunei re-
spective asupra diferitelor părţi de pădure se 
păstrează, rămânând neschimbate pe teren şi 
hotarele lor.
	 Dreptul de expropriere asupra terenurilor 
necesare pentru scopurile exploatărei, cum şi 
pentru înfiinţarea construcţiilor industriale şi 
pentru aşezarea locuinţelor necesare lucrăto-
rilor acelor instalaţiuni, se acordă de ministerul 
agriculturii.	 .
	 Venitul, realizat din produsele pădurilor ad-
ministrate cumulativ se va împărţi după aco-
perirea sarcinilor şi speselor între comune în 
proporţie cu suprafaţa pădurilor administrate 
cumulativ, aparţinătoare fiecărei comune, apoi 
cu productivitatea şi proporţia actuală a ma- 

sivelor păduroase.
	 Cheia de repartiţie se va stabili de cătră 
ministerul agriculturei pe baza lucrărilor sil-
vi-technice făcute de regiunea silvică.
	 Supravegherea şi paza păşunilor alpine, cari 
stau în legătură cu pădurile administrate cu-
mulativ, cade deasemenea în sarcina regiunei 
silvice. Cheltuelile împreunate cu exercitarea 
acestor fel de lucrări, se vor acoperi din venitul 
net al pădurilor administrate cumulativ scăzân-
du-se în proporţie cu întinderea păşunei alpine, 
aparţinătoare fiecărei comune.
§ 3. Pădurile defalcate spre a acoperi 
necesităţile populaţiunei comunale, cu lemnul 
de foc, de construcţie şi de industrie casnică (§ 
1), vor fi amenajate separat.
	 Amenajamentele pădurilor administrate cu-
mulativ în conformitate cu §2. trebuesc astfel 
întocmite, ca să formeze unităţi de gestiune și 
coherenţă, atât cu privire la administraţia lor 
raţională, cât şi la exploatarea lor cu folos, fără 
consideraţiune dacă ele fac parte din munţii 
revendicaţi, sau că grupurile de păduri for-
mate, aparţin uneia sau mai multor comune.
§ 4. Pentru efectuarea tuturor lucrărilor de 
gestiune (§ 21 al legei XXXI din 1879) în pă-
durile rezervate pentru acoperirea necesităților 
comunelor (§ 1) cum şi în cele destinate a fi 
cumulativ administrate (§ 2.) şi a lucrărilor 
prevezute la § 1, 2, 3 şi 5 din prezenta lege, se 
înfiinţează în Bistriţa, reşedinţa judeţului Bis-
triţa-Năsăud, o regiune silvică, prevăzută cu 
tot personalul technic silvic superior şi inferior 
şi cu cel auxiliar, necesar. Spesele de înfiinţare 
cum şi cele făcute de administraţia centrală în 
interesul acestor păduri se vor conta în spesele 
prevăzute la alineatul 3 al § 2. În caz de trebu-
inţă spesele necesare pentru întreţinerea regiu-
nei silvice le va avanza statul.
§ 5. Comunele sunt îndreptăţite a lua cunoştinţă 
de proiectul de buget şi de conturile întocmite 
de regiune şi a-şi face observaţiunile lor.
	 Comunele vor fi representate în exercita- 
rea drepturilor lor de o comisiunie, constitu-
ită din doi delegaţi ai consiliului judeţean, şi 
de opt delegaţi aleşi de totalitatea comunelor, 
care comisiune este presidată de subprefectul 
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judeţului.	 .
	 Regiunea silvică este obligată să comunice 
proiectele de buget şi conturile finale, acestei 
comisiuni.
	 Instrucțiunea referitoare la constituirea şi 
activitatea acestei comisiuni se va întocmi de 
cătră ministerul de interne dinpreună cu cel de 
agricultură.
	 Decisiunile acestei comisiuni se vor înain-
ta consiliului judeţean spre decidere, contra 
hotărârilor acestuia poate face apel, atât regi-
unea silvică, cât şi comisia prin unul din mem-
brii săi, cătră ministerul de interne, care va de-
cide de comun acord cu cel de agricultură.
§ 6. Dreptul de lemnărit î’l poate exercita po- 
pulaţiunea comunală îndreptăţită (§ 7), numai 
în pădurile amintite la § 1.
	 Dreptul de păşunat este recunoscut popu-
laţiunei îndreptăţită nu numai în părţile de pă-
duri rezervate pentru acoperirea necesităţilor 
de lemn de foc, de construcţie şi de industrie 
casnică, conform § l, dar şi în golurile munţilor, 
cum şi în pădurile constituite în unităţi de ges-
tiune conform § 2, însă în conformitate cu le-
gea şi amenajamentele acelor păduri.
§ 7. Usufructele amintite la § 6 le exercită toţi 
locuitorii dintr’o comuna, cari sunt de origine 
din comuna respectivă.
	 Comuna, în vârtutea § 112 a legei XXII din 
an 1886, poate stabili taxe pentru exercitarea 
acestor folosinţe.
	 Tariful general, obligatoriu se înaintează 
spre aprobare consiliului judeţean. Dreptul co-
munelor de a primi în sânul lor pe lângă plata 
unor taxe speciale pe basa § 14 al legii mai 
sus citate, remâne neatins, însă până la intra-
rea în vigoare a regulamentului de întocmit în 
această privinţă, este necesară faţă cu împre-
jurările excepţionale aprobarea de cătră minis-
teriul de interne.
§ 8. Părţile de venit net, cuvenit diferitelor co-
mune din produsele silvice ale pădurilor, tra-
tate cumulativ conform § 2, se pot întrebuinţa 
pentru scopuri comunale.
§ 9. Se pot impune imposite comunale supli-
mentare asupra terenurilor unite, spre a fi tra-
tate cumulativ numai în cazul şi în măsura, în 

care se pot spori spesele de administraţie pu-
blică ale comunei respective, în limitele ad-
mise faţă cu prevederile § 11 al legii XVIII din 
anul 1890, ţinând cont de totalitatea suprafeţei 
sporite prin părţile de terenuri, aparţinătoare 
altor comune, până la concurenţa acelui spor - 
dar şi în acest caz impunerea aprobată de con-
siliul judeţean, pentru a fi pusă în executare, 
trebueşte înaintată spre - aprobare ministerului 
de interne.
§ 10. Sunt scutite de timbru actele, referitoare 
la gestiunea economică și amenajament a pă-
durilor, cari decurg din aplicarea prezentei legi
§ 11. Se autorizează ministerele de interne, al 
finanţelor şi de agricultură să stabilească epoca 
intrării în vigoare a presentei legi; deasemenea 
ca pe cale de ordonanţe să reglementeze dis-
poziţiile de tranziţie şi detaliurile de procedare.
§ 12. Cu executarea presentei legi sunt însăr-
cinaţi, ministerul de interne și cel de agricul-
tură.		
	 Necesitatea aducerei acestei legi cum şi le-
gea XVIII din anul 1890, referitoare la regu-
larea cestiunilor de proprietate a comunelor 
din ţinutul năsăudului, a fost pentru pădurile 
îndepărtate de comune şi de mijloacele de co-
municaţie, imperioasă, nu numai cu privire la 
necesitatea administraţiei lor cumulativă, dar 
mai cu seamă prin faptul că numai în stare 
cumulativă li s’a putut urca valoarea, oferin-
du-se societăţilor mari, exploatatoare de pă-
duri, prilejul să se interesese de exploatarea 
lor, afectând importante capitaluri pentru în- 
fiinţarea de instalaţiuni de transport pe distante 
mari, pentru înfiinţarea de ferestrae, plătind 
din ce în ce prețuri mai urcate, decât micile în-
treprinderi, diseminate, cari nici nu sar fi ocu-
pat de păduri dosnice.
	 Cu alte cuvinte, sistemul „acumulării gesti-
unei pădurilor” a înfăptuit în întregime prin-
cipiul forţelor unite, pe timp ce exploatările 
mărunte şi diseminate ar fi fârămiţit cu totul 
venitul financiar al acestor păduri comunale.
	 S’a impus deci nu numai luarea pădurilor 
comunale năsăudene sub administraţia statu-
lui, adecă sub o supraveghere mai de aproape, 
dar pe lângă aceasta a trebuit să-se procedeze 
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la o grupare a pădurilor dintr’una sau mai 
multe comune în astfel de unităţi de gestiune 
economică, pe lângă menţinerea neştirbită a 
drepturilor fiecărei comune, că vânzarea lor să 
se poată face cu cel mai mare folos.
	 Evident, că acest sistem de administraţie, de 
către stat este cel mai raţional şi din punct de 
vedere economic naţional, deoarece pe lângă 
stavilirea exploatărilor neregulate şi devas-
tatoare, asigură posibilitatea regenerării su-
prafeţelor exploatate, micşorează spesele de 
administraţie, urcă şi asigură cumunelor ve- 
niturile corespunzătoare.
	 Dar, pe lângă venitul realisat din pădurile 
unificate, legea sa îngrijit şi de satisfacerea 
populaţiunei cu lemne de foc, şi de construcţie 
necesare gospodăriei lor, defalcând spre acest 
scop comunelor, porţiuni de păduri în întin-
dere suficientă în părţile cele mai accesibile şi 
constituind domeniul pădurilor „administrate 
cumulativ” numai din restul de păduri situate 
pe locuri greu accesibile şi supunândule aceste 
împreună, cu cele destinate pentru trebuinţele 
comunelor, regiunei silvice din Bistriţa spre 
administrare şi control.
	 Graţie acestei împărţiri şi mod de adminis-
trare, dreptul de folosinţă la lemnărit al popu-
laţiei n’a fost ştirbit, deoarece li sa dat putinţă 
să-şi procure lemnul de foc, de construcţie şi 
de industrie casnică din pădurile destinate spre 
acest scop, iar din pădurile administrate cumu-
lativ, venitul se repartisează, conform cheiei 
proporţionale, între comune pentru acoperirea 
necesităţilor administrative şi a altor cheltueli.
Afară de pădurile destinate pentru trebuinţele 
comunelor şi cele administrate cumulativ, 
legea a pus sub administraţia şi controlul re-
giunei silvice şi păşunile alpine, prin care sa 
asigurat exploatarea acestora în mod raţional.
Din cele expuse mai sus se poate vedea, că ad-
ministraţia de cătră stat, după sistemul cumula-
tiv, a asigurat comunelor avantagii, pe care nici 
un alt sistem de administraţie nu l-ar fi atins.
	 Cu ajutorul acestui sistem sa ajuns la adu-
cerea în ordine a situaţiei financiare a propri-
etăţii şi la exploatarea materialurilor lemnoase 
în timpuri critice, chiar din părţile cele mai 

greu de exploatat. A asigurat personalul nece-
sar silvi-technic, înzestrat cu cunoştinţe teor-
etice şi practice suficiente, recrutat din statul 
personalului silvic al statului, fără a impune 
obligaţiunea, de ale servi pensiunea din ven-
iturile averei grăniţăreşti.
	 A asigurat regiunei silvice instituite toate 
avantajele, de cari se bucură serviciile statului; 
a înzestrat regiunea silvică cu reprezentanţa ju-
ridică necesară, iar prin stabilirea atribuţiunilor 
acestei regiuni silvice, a asigurat rezolvarea, 
cea mai imparţială a chestiunilor oficioase şi 
sprijinul supremei autorităţi guvernamentale. 
Legea dă dreptul reprezentanţilor comunelor, 
ca să examineze proiectul de buget anual, cum 
şi gestiunea conturilor de fine de an, să-şi facă 
observaţiunile necesare şi să-şi exprime de- 
sideratele. În fine a înzestrat regiunea silvică 
cu dreptul de expropriere, pe care după stră-
duinţe de decenii, celelalte servicii silvice ale 
statului nici azi nu l’a putut obţine.
	 Dar chiar dacă legea ar fi avut un rezultat 
pasiv, faptul, că a putut pune capet devăstării 
pădurilor în timpuri, când valoarea lemnului 
era neînsemnată, şi a conservat masivele până 
în timpul de astăzi, când preţul lemnului s’a ur-
cat atât de vertiginos, reprezintă pentru propri-
etate un rezultat atât de important, că trebueşte 
recunoscută, fără încunjur, importanţa utilă şi 
salutară a infiinţărei acestei legi.
	 În aceasta privinţă poate servi ca exemplu 
starea, în care se găsesc pădurile săcuilor, cari 
din lipsa unei atari legi, s’au fârămiţit şi ruinat.

Organizaţia şi sfera de atribuţiuni a regiunei 
silvice, create prin legea XIX din anul 1890

Prin instrucţiunile de serviciu de sub nr. 
49272/1890 ale ministerului de agricultură, 
date pe baza § 4 ai legii XIX din 1890, a fost 
înregistrată regiunea silvică din Bistriţa cu 
numărul necesar de ingineri silvici, cu trei 
ingineri triangulatori, cu personalul de conta-
bilitate, de casierie şi de pază, fixândui-se şi 
atribuţiunile de serviciu. — Această regiune 
silvică este organizată ca şi celelalte regiuni 
silvice ale statului și-și execută activitatea 
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în conformitate cu regulamentul de sub nr. 
60.035/1904 al Ministerului de agricultură, in 
vigoare pentru regiunile silvice ale statului.
	 Pentru gestiunea exterioară, în conformitate 
cu regulamentele şi instrucţiunile existente, 
s’au înfiinţat 11 ocoale silvice. Întinderea pă-
durilor puse sub administraţia regiunei silvice 
este de 280.198·87 iughere cadastrale, care se 
divid în:

Această întindere se repartizează asupra 
ocoalelor în, următorul mod:

ai administrează şi controlează păşunile alpine 
din cuprinsul ocoalelor lor, a căror întindere 
totală este de 56.000 iughere cadastrale.
	 Se găsesc astăzi în serviciul central al regi-
unei silvice opt ingineri silvici specialişti şi 
un funcţionar nespecialist; la serviciul conta-
bilităţii 4 funcţionari, la serviciul auxiliar de 
birou 3 funcţionari.
	 În serviciul exterior se găsesc opt ingineri 
silvici, şefi de ocoale, trei ocoale sunt vacante.
Serviciul de pază se face cu ajutorul alor 39 
agenţi silvici inferiori cvalificaţi şi de 102 ca 
păzitori de pădure, fără cvalificaţie specială.

Descrierea generală a pădurilor şi păşunilor 
alpine de sub administraţia statului

Majoritatea pădurilor administrate de cătră stat 
se întind în părţile nordice, estice şi de sud ale 
judeţului Bistriţa-Năsăud. Aceste date se re-
feresc special la pădurile administrate cumula-
tiv, celea defalcate pentru comune cad în apro-
pierea comunelor respective.

	 Cu privire la staţiune, exceptându-se păduri-
le defalcate pentru comune, cari sunt situate 

în cea mai mare parte în regiunea colinelor 
înalte şi pe podişti, aceste păduri poartă car-
acterul pădurilor de munte, şi se găsesc între 
46° 55’-47° 35’ lăţime nordică şi 41° 55’-43° 
10’ longitudine estică, la o înălţime de asupra 
nivelului Mării Adriatice de 1710 metri. Ma-
sivele de reşinoase dela limita superioară, sunt 
deja cu totul pipernicite şi lemnul lor nu mai 
este propriu ca lemn de lucru.
	 Subsolul este format din trachit şi straturi 
cristaline. În straturile cristaline se găsesc, mai 
ales în regiunea Rodnei şi masive miniere.

a) păduri defalcate pentru folosinţă directă de cătră 
comune 58.769·93 iughere cadastrale

b) păduri administrate cumulativ 204.334·98 „ „
c) alte păduri comunale, cari nu aparţin comunelor din 
ţinutul Năsăudului 4.079·57 „ „

d) pădurile eclesiastice şi ale corporaţiunilor 248·87 „ „
e) păduri aparţinând fondaţiunilor şcoalelor regionale şi 
pentru burse sau stipendiii 9.020·47 „ „

f) păduri ale fiscului minier 3.745·— „ „
adecă în total 280.198·87 iughere cadastrale

1. Ocolul silvic, Şieuţ de care ţine şi depozitul 
(magazie) de lemne  din Bistriţa şi şcoala de 
pomicultură cu o suprafață păduroasă de

3.574·61 iughere cadastrale

2. Ocolul silvic Năsăud, având sub administraţia sa şi 
depozitul de lemne din Năsăud, cu o suprafaţă de 10.965·26 „ „

3. Ocolul silvic Salva cu 36.814·— „ „
4.      „	        „    Parva cu 24.312·— „ „
5.      „	        „    Anieş cu 26.072·60 „ „
6.      „           „    Rodna cu 35.570·— „ „
7.      „           „	 Isvorul Someşului cu 38.757·77 „ „
8.      „           „ 	 Ilva cu 21.639·32 „ „
9.      „	         „	 Borgotihuţa cu 21 614·21 „ „
10.    „	         „	 Borgobistricioara cu 27.441·31 „ „
11.    „	         „	 Dornişoara ca 33.237·79 „ „

În total 280.198·87 iughere cadastrale



231

Direcţiunea Centrală a Pădurilor Cluj                                                 Monografia pădurilor comunale din fostul district grănițăresc Năsăud

	 Condiţiunile de vegetaţie sunt destul de fa-
vorabile. Solul este în general profund şi mi-
jlociu profund, recoros, constituit din argilă 
abundentă în nisip. Soluri mai sărace se găsesc 
numai în părţile păduroase supuse păşunatului 
în prea mare măsură; terenuri spălate de ape 
sunt puţine. Cea mai mare surpătură, cu o su-
prafaţă de 120 iugh. cadastrale s’a putut vedea 
şi de câtre iubiţii noştri oaspeţi la Măgura.
	 Munţii și piscurile mai importante sunt: 
Bătrină (1713 m), Vârful Pedelul (2077 m), 
Vârful Rudelor (2191 m), Ineul (2280 m), 
Ţibleşul (1802 m), Vârful Omului (1932 m), 
Heniul (1614 m), Izvorul Caliman (2031 m), 
Petrosul (2102 m), Struniorul (1994 m), Bistri-
cioara (1994 m).
	 Apele afară de Dorna, Negrişoară, Neagra, 
Haitanul şi Bistriţa-Aurie, care se varsă în 
Siret, toate izvorând din masivul Rotunda sunt 
afluenţi ai Someşului.
	 Afluenţi ai Someşului din dreapta sunt: Za-
gra, Salva, Rebra, Cormaia, Anieşul, Valea Băii 
şi Cubăşelul, iar din stângă sunt Ilva şi Leșul, 
râul Bistriţa, care curge mult timp paralel cu 
Someşul, derivă din şauă dintre Bistricioara şi 
Strunior şi primeşte din dreapta afluentul Tiha, 
iar din stângă Budacul şi Şieul.
	 Clima este în general aspră şi rece; abun-
dentă în precipitări atmosferice, mai ales în 
regiunile alpine.
	 În ce priveşte mijloacele de comunicaţie, 
mai lasă mult de dorit. Reţeaua de drumuri şi 
calea ferată este foarte puţin desvoltată, din 
care cauză unele porţiuni de păduri de fag, de 
mai mică importanţă, nu pot fi exploatate.
	 Dintre şoselele esistente mai importante sunt 
şoseaua statului Bistriţa-Vatra Dornei cu ra- 
mificaţiile comunale Colibiţa şi Valea Dornei, 
apoi şoselele Mocodul, Năsăudul și prin Rod-
na veche spre Cârlibaba, apoi ramificaţia din 
Salva prin Romuli la Maramureş, deaseme-
nea şoselele judeţene dela Jad la Ilva mică. 
Apoi şoselele comunale Mocod-Zagra, Rebra 
mică-Parva, Ilva mică-Ilva mare şi derivaţia 
de aici la comuna Leş. Drumurile naturale pu-
blice, acum întreţinute de cătră comune, fiind 
improprii pentru transportul lemnelor, nu le 

mai amintim.
	 Comuna Ilva mare este legată cu comuna 
Coşna printr’o şosea construită de cătră fosta 
armată austroungară, care şosea se poate uşor 
repara.
	 Căi ferate pentru trafic public: Căi ferate 
sunt: Calea ferată Someşană, linie de interes 
local al ţinutului Nâsăudului şi linia ferată 
Ilva -Leş, construită de regiunea silvică, de-
spre care vom vorbi mai târziu. Mai amintim        
linia ferată construită în timpul războiului 
de armata austro-ungară dela Borgoprund în 
valea Dornei, cu motor cu benzină, şi cea din 
Valea Dornei la Vatra-Domei cu motor cu abur, 
cari ambele astăzi nu funcţionează.
	 Materialul lemnos se aduce la liniele cu tra-
fic public, cu ajutorul căilor ferate forestiere cu 
tracţiune de cai şi vapor ale regiunei silvice, 
şi care împreună cu linia ferată construită şi 
pentru trafic public în valea Ilvei, au o lungime 
totală de 97,50 km.
	 Se găsesc în construcţie căile ferate fores-
tiere din Valea Bistriţa de 14 km şi Valea Anieş 
de 10 km, ambele cu tracţiune de vapor.
	 Transportul pe apă se face pe valea Bistriţei 
aurie şi pe afluenţii ei, pe apa Dornei şi aflu-
enţii ei şi mai ales pe păraele Teşna şi Coşna. 
Speciele dominante sunt, molidul şi bradul, 
fagul şi stejarul.
	 În amestec şi pe alocurea se mai găsesc pinul 
silvestru şi pinul cembra, ulmul, jugastrul, 
frasinul, carpenul, plopul, mesteacănul, arinul, 
salcia şi ulmul. Tisa se poate considera ca ex-
terminată.
	 Pe păşunile alpine întâlnim arinul de munte, 
jepul (pinul de munte) şi enuperul, pe alocurea, 
pe mari suprafeţe.
	 Molidul şi bradul constituesc cam 70%, 
fagul 29%, iar stejarul 1% din suprafaţa pă-
duroasă totala. Dintre regimuri se aplică po-
trivit cu condiţiunile locale, regimul codrului 
şi a crângului simplu.
	 Dintre modalităţile de tratament de comun 
se aplică tăerea rasă; în unele locuri în pădurile 
defalcate pe seama comunelor şi în tot locul 
în cele de protecţie se aplică regimul codrului 
grădinărit.
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	 Cantităţile de material lemnos de vânzare, 
conform prevederilor amenajamentelor întoc-
mite se vând prin licitaţie publică orală, combi-
nată cu oferte scrise, închise. Volumul materi-
alului lemnos scos în vânzare se stabileşte prin 
cubagiu pe arbore. Căzăturile, ca produse in-
termediare, se vând în caz de cantităţi mari, cu 
preţul de strigare stabilit pe metru cub. Locui-
torilor li se vând căzăturile mărunte cu bonuri, 
cu o reducere de 80% din preţ.
	 În regie proprie se exploatează numai mate-
rialul de foc necesar pentru depositele din Bis-
triţă, Rodna veche şi Năsăud.
	 Mai amintim aci importanta condiţiune din 
contract impusă cumpărătorilor, în intere-
sul pădurilor administrate cumulativ, că toate    
construcţiile de transport pe uscat şi pe apă, 
instalaţiunile de ferestrae, aranjamentele de-
positelor de lemne, magaziile de lemne şi de 
alte produse, clădirile de alte industrii şi fabri-
ci, cum şi dependinţele acestora să fie întreţi-    
nute în timpul duratei contractului în bună 
stare, şi să nu-le desfiinţeze la expirarea ter-
menului de întreprindere, iar la încetarea con-
tractului să Ie predee regiunei silvice în propri-
etate exclusivă, fără să ceară vreo despăgubire 
pentru valoarea lor. Maşinăriile şi obiectele de 
montagiu şi instalaţie din ferestrae, instalaţii 
industriale şi stabilimente de fabrici, aparţin 
la finele contractului anteprenorului; la dorinţa 
regiunei silvice însă antreprenorul este obligat 
să le predea cu drept exclusiv de folosinţă, cu 
preţul pe jumătate, din cel stabilit pe cale Judi-
ciară.
	 Am relevat această obligaţiune contractuală 
spre a se putea aprecia câte instalaţii în valoare 
de milioane sau câştigat în restimpul, de când 
se află aceste păduri sub administraţia statului.
Veniturile realizate din vânzarea produse-
lor principale şi secundare se pot vedea din 
tablourile anexate la aceasta expunere.
	 Regenerarea suprafeţelor tăiate ras din ma-
sivele de reşinoase se face pe Cale arteficială 
prin plantaţiuni cu pueţi reşinoși în etate de 3-4 
ani, iar la pădurile de fag şi stejar, prin lăstărire. 
Se notează, că chiar porţiunile populate cu fag 
în pădurile administrate cumulativ - şi în cazuri 

bine justificate - chiar în cele destinate folo- 
sinţei directe de cătră comune se regenerează 
cu reşinoase, în pădurile de stejar golurile 
provenite se completează cu pueţi viguroşi de 
stejar.
	 Pentru împădurirea locurilor sterpe şi a celor 
spălate de ape se întrebuinţează pueți de pin 
silvestru, pin negru, molid, larice, stejar şi mai 
ales acaţ.
	 Se găseşte anexat aci un tablou de împădu-  
ririle efectuate începând din anul 1890.
	 Dintre produsele accesorii merită impor-
tanță deosebită păşunatul. Într’adevăr, veni-
tul principal al populaţiunei locale constă din 
creşterea vitelor, pentru acest motiv exercita-                      
rea păşunatului nu poate fi îngrădită, trecând cu 
vederea interesele economice ale populaţiei, în 
măsură prea mare. Având acestea în vedere nu 
aplicăm restricţiunea anticipativă a păşunatu-
lui în studiele de amanajamente, în ce priveşte 
suprafeţele de exploatat prin tăiere rasă, în 
pădurile de reşinoase; se impune însă restricți-
unea ulterioară a păşunatului în porţiunile re-
generate, exceptându-se admiterea din când în 
când a păşunatului cumpătat cu oile.
	 Cu această ocasie ţinem să amintim, că în 
timpul revoluţiei din anul 1918 au căzut jertfă 
păşunatului abusiv şi nejustificat mai multe mii 
de iughere cad. regenerate prin plantaţiune.
	 În conformitate cu § 6 al legii XIX din anul 
1890, exercitarea păşunatului revine numai în 
golurile munţilor şi în pădurile afectate pentru 
folosinţa directă de cătră populaţie, dar chiar 
şi în pădurile administrate cumulativ, exclusiv 
comunei proprietare. Acest usufruct cum şi 
alte feluri de folosinţe din golurile de munte 
şi pădurile afectate pentru folosinţă directă a 
comunelor, se poate exercita pe proprietatea 
fiecăreia direct de cătră comuna respectivă.
	 În casul însă, când vre o comună nu voeşte 
să-se folosească direct de acele usufructuri şi 
intenţionează exploatarea lor în alt mod (d. es. 
posibilitatea de material lemnos ce i s’a de-
limitat, apoi păşunea din goluri sau păduri s. 
a.), desfacerea acestor produse se face de cătră 
regiunea silvică, luând şi avizul primăriei co-
munale, fiind obligată să-şi încaseze veniturile 
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contractate cu condiţiunea, ca să le conteze la 
finele anului separat în beneficiul comunelor 
respective.
	 Din punct de vedere al vânătoarei distingem 
trei clase de teritorii de vânătoare şi anume: (a) 
doue teritorii de vânătoare în ocoalele silvice 
Rodna şi Isvorul Someşului şi Borgobistricio-
ara, reservate pentru familia domnitoare, având 
ambele o întindere de 79.180 iugh. cad; (b) trei 
teritorii de vânătoare, reservate pe seama per-
sonalului silvic, cu o suprafaţă de 34.156 iugh. 
cad. şi (c) 11 teritorii de vânătoare de arendat 
parţial cu o suprafaţă de 169.914, adecă în total 
o suprafaţă de 288.300 iugh. cad.
	 În teritorul, reservat pentru familia domni-
toare, în ocolul silvic Borgobistricioara, în tim-
pul de astăzi, se poate vâna urşi, în teritoriul de 
vânătoare din ocolul silvic Isvorul Someşului 
se poate vâna — afară de urşi —şi porci sel-
bateci şi cerbi.
	 Actualminte sunt în lucrare amenajarea aces-
tor teritorii de vânătoare cu adăposturi pentru 
vânători cu poteci pentru călăreţi şi cercetaşi.
	 S’a reservat teritorii de vânătoare şi pen-
tru personalul silvic în localități accesibile 
şi pentru funcţionarii din administraţia cen-
trală, în scopul ca să’și exercite şi impros-
peteze, cunoştinţele despre vânători cât şi să 
se recreeze, având plăcerea de a putea vâna, 
respectând regulamentul întocmit în aceasta 
privinţă.
	 Teritorile, destinate pentru arendare, au 
întinderea între 3865-33.814 iugh. cad.
	 Arendarea acestor teritorii de vânătoare prin 
licitaţie publică se face acum.
	 Se găsesc în pădurile noastre: urşi, mistreţi, 
lupi, vulpi, rîşi, pisici sălbetice şi jderi; dintre 
vânatul util, cerbi căprioare şi iepuri, în păduri-
le din văile Cormaia şi Rebra, se găseşte capra 
neagră; iar dintre vânatul cu pene, amintim 
găinuşile, găinuşile de mestecăniş şi cocoşul 
de munte.	 .
	 Vânatul util este în general puţin, în schimb 
vânatul răpitor şi în special urşi şi lupi să 
găsesc în număr proporţional mare.
	 În anul trecut sa’u împuşcat într’o bătae 9 
urşi.

	 Lupii cauzază atât vânatului util, cât şi a-    
nimalelor domestece ale populaţiunei, pagube 
foarte simţitoare.
	 Regiunea silvică a început în acest an cu 
otrăvirea lupilor şi va continua şi pe viitor cu 
mare energie.
	 Mai amintim faptul, că în iarna trecută lupii 
au morsocat în teritorul de vânătoare rezervat 
familiei domnitoare, în ocolul silvic Isvorul 
Someșului, 30 bucăţi de cerbi şi cerboice.
	 Este necesar, ca guvernul să oblige pe pro-
prietării şi arendaşii de vânat să extermineze 
lupii prin otrăvire.
	 Parte mare din vânat este distrus de cătră 
braconieri.
	 Până astăzi pescuitul nu a fost cultivat în 
mod corespunzător cu importanța lui econo- 
mică. Regiunea silvică a înfiinţat pentru spori-
rea păstrăvilor, două crescătorii de păstrăvi. 
Rezultatul aşteptat însă nu sa putut ajunge, de-
oarece puii de peşte, expuşi în cursurile apelor 
spre a se răspândi, au fost distruşi de sloii de 
gheaţă din apele repezi, în care au fost expuşi.
	 În locul caselor de peşti, distruse de apele 
mari, regiunea silvică va înființa altele, iar puii 
de peste, grăbiti, i va crește până la împlinirea 
etăţii de un an în lacuri, şi numai după aceasta 
le va da drumul în libertate.	
	 Dintre speciile mai preţioase de peşti în ape-
le noastre să găseşte numai păstrăvul și lipanul, 
cari specii din cauza pescuitului clandestin, cu 
materii interzise, nu se pot spori în mod natu-
ral.
	 Din cauza stocului ne însemnat de peşte, pe-
scuitul nu s’a putut da în arândă
	 Carierile de petriș și de piatră să dau în 
arendă prin licitație publică.
	 Delictele silvice și prejudicierea păduri-
lor, sau înmulțit în ultimii ani peste măsură. 
Tabloul aci anexat arată numărul cazurilor, ce 
au putut fi constatate. Din acest tablou reesă 
că în anul 1920 sau constatat 6582 de delicte 
silvice, cu o valoare de 511.011 lei. 
	 Pe lângă furturile frequente de lemne, sunt 
foarte numeroase delictele prin păşunatul. În 
timpul mai recent sa încuibat obiceiul de a 
dobori arbori verzi, pentru a servi nutreț oielor 
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și caprelor, din aceasta causă, cum și din con-
siderarea pagubelor pricinuite plantațiunilor, 
regiunea silvică sa văzut nevoită să interzică 
cu totul pășunatul caprelor în păduri.
	 Din „Regulamentul” reprodus în cele ur-
mătoare să poate vedea, ce lupte grele are 
de-a purta regiunea silvică, pentru înfrânarea 
prevaricanților și suprimarea furturilor și con-
trabandelor silvice. Reproducem acest „Re- 
gulament”, care sa dovedit de corespunzător, 
pentru a face cunoscut sistema noastră de 
apărare și de controlă, ca să fie introdusă, - în-
tre asemenea împrejurări – și în alte locuri.

Regulament referitor Ia liberarea legitimatelor 
de transport și vânzarea lemnelor în conformi-
tate cu § 115 al legei XXXI din anul 1879

Instrucţiunile de faţă sau întocmit în baza §-lui 
6 din Regulamentul referitor la obigativitatea 
legitimațielor prescrise în § 115 al legei XXXI 
din anul 1879, aprobat sub nr. 42620/1905 a 
ministerului de interne, conform căruia, legit-
imațiele pentru justificarea provenienței ma-
terialelor lemnoase atât din pădurile de sub 
administrația regiunei silvice, cât și din cele 
particulare, să liberează de cătră ocoalele sil-
vice. (…) 

	 I. Legitimaţiele pentru transportul lemnului.
	 Producerea acestei legitimaţii este obliga-
toare pentru a putea transporta din pădure (pro-
prietate particulară, păduri administrate cumu-
lativ, păduri defalcate pentru folosinţă directă), 
ori ce fel de produs lemnos, afară de lemnul 
de foc fasonat, exceptându-se materialurile 
lemnoase vândute de către regiunea silvică cu 
contracte.
	 Aceasta legitimaţie îndritueşte pe posesorul 
produselor silvice, să-şi transpoarte produsele 
dela locul de producţiune din pădure, în co-
mună, la ferestreu, la târla sa, sau pe teritorul 
altei comune, după plac. Nu este în drept însă 
să vânză materialul arătat în legitimaţie.
În privinţa liberărei acestei legitimaţii dispu-
nem următoarele:
1. Liberarea legitimaţiei şi marcarea materi-

alului, specificat în trânsa să vor face numai 
de agentul silvic inferior din cantonul de pază 
respectiv. Personalul auxiliar al acestuia nu 
poate fi însărcinat cu liberarea legitimaţiei şi 
cu marcarea materialurilor de extras;
2. agentul silvic inferior este obligat să se 
transpoarte în zilele şi timpul fixat de ocol, 
la parchetele comunale, de unde urmează să-
se extragă materialurile cuvenite locuitorilor 
îndreptăţiţi, pentru liberarea legitimațiilor de 
materialurile tăiate. În ce priveşte liberarea 
legitimaţiilor de produsele lemnoase fasonate 
în pădurile particulare, sau în cele administrate 
cumulativ, cum şi în porţiunile din pădurile, 
defalcate pentru folosinţa directă de cătră co-
mune, afară de parchetele regulate, agentul sil-
vic inferior se va transporta la faţa locului, de 
în dată ce a primit încunoştiinţarea din partea 
proprietarului particular, sau a cumpărătorului, 
că a terminat fasonatul, sau cel mai târziu în 
interval de 4 zile şi se va convinge mai înainte 
de toate, dacă nu sa comis vre-o contravenţie, 
şi mai ales, dacă între materialul fasonat nu 
s’a amestecat și material furat ? La caz, când, 
constată, că sa comis vreo contravenţie, agen-
tul silvic de pază refuză marcarea materialu-
lui şi liberarea legitimației; înscrie delictul în 
condică de serviciu şi în jurnalul de delicte, 
sechestrează în acelaşi timp materialul şi în 
caz necesar, raportează imediat ocolului des-
pre cele constatate, iar de comun reportează 
odată cu înaintarea răportului despre delictele 
silvice, în termenul stabilit.
	 La caz, când nu se constată, că s’ar fi comis 
vre’un delict silvic, brigadierul silvic numero-
tează materialurile fasonate pe creasta tăeturii, 
cu ciocanul revolver şi aplică şi marca ciocanu-
lui său silvic. Numărul bucății celei mai groase 
îl aplică pe creasta tulpinei arborelui tăiat, iar 
vâna tulpinei aplică marca ciocanului silvic, 
apoi procedează la luarea dimensiunilor ma-
terialurilor pe cari le înscrie în legitimația de 
transport (permisul de scoatere a lemnelor din 
pădure), pe care, complectată, o înmanuează 
celui în drept.
În efectuarea acestei lucrări pădurarul, - pe 
lângă observarea cu stricteţe a obligaţiunilor 
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de serviciu, - ce i se impune faţă cu condiţiuni-
le locale, va mai avea în vedere şi executarea 
obligaţiunilor ce urmează.
	 a) Observând, că locuitorii după ce li s’a 
atras atenţiunea din partea ocolului, ca pentru 
a se putea face mai cu înlesnire controlul ma-
terialurilor, bucăţile de lemne, sau trunchii să 
fie lăsaţi pe locul, unde au fost scurtați cu fere-
streul, ascund bucăţile, va refuza numerotarea 
lor pe data ce observă, că deplasarea bucăţilor 
s’a făcut cu scopuri frauduloase şi va raporta 
cazul şefului de ocol. Şeful de ocol descinde 
ocazional la faţa locului şi cercetând chesti-
unea dispune.
	 b) La marcarea materialurilor se va întrebu-
inţa vopsea, numărul ciocanului numărător şi 
marca ciocanului silvic se vor aplica pe creasta 
butucilor, iar la butucii mai groşi, se vor aplica 
mai multe mărci.
	 c) Numerotarea cu ciocanul numărător se va 
continua în ordine curentă până se va termina 
complect seria numerilor şi numai după aceas-
ta numerotarea poate începe din nou.
	 d) Fie, că arborele tăiat a rămas întreg, sau a 
fost scurtat în butuci, numerotarea se va face 
totdeaună lângă tulpină. Materialul lemnos 
tăiat trebue lăsat în starea lui rotundă, până ce 
a fost măsurat de către pădurar, la caz de ne-
conformare se va refuza liberarea legitimaţiei 
de transport (scoaterea din pădure) şi cazul se 
va aduce la cunoştinţa şefului de ocol, spre a 
proceda în modul arătat la punctul a).
	 e) La caz, când proprietarul lemnelor ro-
tunde, cumpărate cu legitimaţie, voeşte să 
transforme butucii în şindilă, draniţă sau lemn 
de resonanţă s. a., ceea ce, fie că lemnul a fost 
cumpărat dela ocol, sau că provine din par-
chetele comunale, nu se poate admite, decât 
afară de perimetrul pădurilor, brigadierul, sau 
pădurarul va nota încă cu ocazia liberării legi- 
timaţiei pentru lemnul rotund, pe dosul legiti-
maţiei numărul aproximativ al pieselor despi-
cate, ce pot rezulta din acel trunchi, fasonaţi 
complect, iar după terminarea complectă a fa-
sonării va libera, în schimbul legitimaţiei pent-
ru lemn rotund o legitimaţie nouă de cantitatea 
materialului fasonat, vechia legitimaţie însă, 

o va lipi în dreptul cotorului din condică, de 
unde s’a detaşat. 
	 Pe legitimaţia retrasă se va nota de pădurar 
numărul nouei legitimaţii liberate pentru ma-
terialul despicat, iar pe legitimaţia nouă se va 
nota n-rul legitimației retrase, liberate pentru 
materialul rotund.
	 f) Materialul mărunt, ca corni, pari, prăjini s. 
a. aparţinând aceluiaşi cumpărător, va fi mar-
cat cu acelaşi număr.
	 Materialurile mai subţiri remăn bineînţeles 
nemarcate, cele mai groase, prăjinile, trunchii 
vor fi numerotaţi individual, în ordine curentă 
şi pe fiecare bucată numerotată, fie subţire, fie 
groasă, se va aplica lângă număr, marca cio-
canului silvic, colorată.
	 g) Lungimea bucăţilor de lemn se va expri-
ma în decimetri, iar diametrul mediu în centi-
metri.
	 h) După terminarea în mod constienţios a 
luării dimensiunilor în mod exact, pădurarul 
redactează legitimaţia de transport a mate-
rialului în dublu exemplar, dintre care una o 
înmânează părţii interesate, atragându-i atenţi-
unea, ca să o păstreze cu îngrijire, să prezinte 
postului de control legitimaţia spre vizare, căci 
ocolul liberează legitimaţia de vânzarea ma-
terialului lemnos, numai în baza celei vizate 
de cătră postul de control. Se va mai atrage 
aten- ţinuea cumpărătorului materialului, să nu 
altereze cifrele de numărătoare şi marca cioca-  
nului silvic, aplicată pe creasta lemnului, nici 
chiar cu ocazia tăierei busţenilor în ferestreu, 
cu care ocazie se va îngriji, ca acele semne să 
remână ne alterate, prin detaşarea numai a se-
cundei scânduri, remânând cresata butucului 
cu inscripţie neatinsă.
	 i) În legitimaţia de transport nu trebuesc 
trecute laolaltă materialurile de diferite di-
mensiuni, adecă însumate cu diferite numere, 
ci fiecare categorie se va înscrie separat, una 
după alta. De. es. nu este permis să se scrie în 
certificat: nrii 325 - 330, cu o grosime de 30- 
65 cm şi o lungime de 4-6 m, deoarece acest 
fel de note, fac controlul imposibil.
	 În legitimaţii se va nota şi specia materialu-
lui lemnos.
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	 Fiind numărul bucăţilor de material lemnos 
atât de mare, ca nu încape pe o singură blan-
chetă, se vor libera două sau mai multe legiti-
mații.
	 j) Carnetele de legitimaţii de transport, în-
trebuinţate, se vor înainta de către pădurarul 
cantonului respectiv ocolului.
	 k) Carnetul de legitimaţii, ciocanul silvic şi 
pe cel numărător, pădurarul nu le va încredinţa 
în nici un caz altei persoane, ci le va păstra în 
permanenţă lângă sine.
	 l) După redactarea legitimaţiilor, pădurarul 
cantonului, întocmeşte imediat tabloul pe sea-
ma ocolului de materialurile liberate, pe care 
însoțit de legitimaţii îi trimite prin poştă, sau 
ocasional.
	 La caz, când materialurile trec pe la postul 
de control, se va înainta un duplicat al tablou-
lui pentru postul de control.
	 Aceste disposiţii se aplică numai în ce 
priveşte materialurile lemnoase, vândute. Pen-
tru materialurile liberate pentru trebuinţele 
proprii ale populaţiunei din parchetele anuale, 
nu trebuesc înaintate tablouri nici ocolului, 
nici postului de control.
	 Pe chitanţele de plata preţului materialurilor 
mărunte, şeful ocolului trebue să noteze dacă 
materialul vândut, serveşte numai pentru aco-
perirea trebuinţelor persoanei, careia s’a libe-
rat, sau poate sa dispună liber de dânsul.
	 4. Carnetele de chitanţa de vânzare (condi-
cile de vânzări în regie), încredinţate pădu-
rarilor vor fi parafate de cătră ocol, cu textul 
următor: „Condica de faţă cu nr. … conţinând 
… file sa încredinţat pădurarului N. ... N. ... 
spre a se folosi de ea în serviciu sub propria re-
sponsabilitate”. Textul va fi prevăzut cu sigilul 
ocolului şi semnat de şeful ocolului.
	 Vor purta sigilul cu tuş al ocolului şi cu-
poanele, ce se, liberează de cătră pădurar 
cumpărătorului.
	 Ocolul este dator să ţină cont de numărul 
condicelor distribuite.
	 5. Posturile de control, sunt obligate să con-
troleze de aproape materialurile transportate, 
confruntându-le cu certificatele; trunchii ro-
tunzi i va marca cu ciocanul silvic de control, 

legitimaţia va fi vizată, descărcându-se canti-
tatea transportată din cuantumul de material 
lemnos liberat partidei respective, înscriind în 
acelaşi timp în jurnalul de control materialul 
scos din pădure.
	 Se va da deosebită atenţiune, ca numerota- 
rea şi marcarea lemnelor să nu fie falsificată de 
locuitori, cari practică acest obiceiu.
	 Materialurile găsite fără certificate în regulă, 
posturile de control le vor sechestra, raportând 
lunar ocolului silvic spre disposare.
	
	 II. Legitimaţiile de vânzarea lemnelor.
	 6. Atare legitimaţii se pot liberă numai de 
şefii ocoalelor, sau de delegaţii lor şi numai 
pentru materialurile, pe cari cumpărătorii au 
dreptul să le vândă.
	 Şeful ocolului, sau delegatul său, sunt 
ţinuţi, ca mai înainte de liberarea legitimaţiei 
de aceasta natură, să examineze cu băgare de 
seamă legitimaţia liberată pentru transportarea 
materialului, să se convingă, dacă legitimaţia a 
fost vizată de postul de control; şi în caz, când 
este vizată de cătră controlor, nu cumva se ob-
servă vre-o neregulă faţă cu regulamentul de 
procedare, şi apoi liberează legitimaţia de vân-
zarea lemnului în conformitate cu disposiţiu-
nile regulamentului aprobat cu ord. nr. 42620-
1905 al Min. de interne, punând în vedere 
primitorului, să se prezinte cu ea la primărie 
spre vizare.
	 Ocolul este ţinut să noteze pe legitimaţiile, 
liberate pentru materialurile lemnoase, desti-
nate vânzărei, numărul şi data legitimaţiei de 
transportare şi pe dosul acesteia numărul şi 
data legitimaţiei de mai sus, iar la caz, când 
materialul, ce se transportează spre vânzare, nu 
este în stare rotundă, ci este prelucrat în scân-
duri, draniţă, şindilă ş. a. este dator să evalueze 
mai înainte de liberarea certificatului, dacă 
cantitatea materialului fasonat corespunde cu 
cea, ce se putea produce din materialul rotund, 
deoarece legitimaţia se poate liberă numai 
pentru cantitatea maximă, ce sar putea obţine 
din prelucrarea materialului rotund.

	 III. Diferite alte disposiţiuni
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	 7. Personalul silvic al ocoalelor este obligat 
să înspecteze cât de des ferestraele de apă și 
atelierele pentru prelucrarea lemnului din cu-
prinsul ocolului, spre a constată, dacă nu se 
găsesc depositate acolo materialuri lemnoase, 
a căror provenienţă legală nu poate fi probată 
şi pe care să le sechestreze. Acest fel de insta-
laţiuni vor fi repartizate asupra personalului de 
pază.
	 8. Agenţii silvici din administraţia centrală a 
direcțiunei silvice, cu ocazia inspecţiilor, cum 
şi cel din exterior, deasemenea personalul de 
pază, sunt obligaţi, să controleze materialuri-
le transportate faţă cu legitimaţiile liberate. Pe 
cele găsite în neregulă să le sechestreze şi să le 
dea în primire autorităţii comunale celei mai 
apropiate.
	 9. Şefii de ocoale sunt obligaţi, să controleze 
cu ocazia inspecţiilor ocazionale, sau chiar 
descinzând anume, posturile de control şi pe 
pădurari în privinţa modului, cum aplică re- 
gulamentul de faţă şi despre ori ce procedare 
superficială, negligenţă sau abatere, să facă 
propuneri de remediere.
	 10. Contravenţiile la aceasta instrucţiune 
constitue abateri, din cele mai grave de servi-
ciu, şi vor fi pedepsite în consecinţă.
	 În comune, sau pe pieţele de desfacerea ma-
terialurilor lemnoase materialurile transportate 
vor fi controlate faţă cu certificatele de vânza-
re, de cătră posturi de control. Astfel de posturi 
de control vor funcționa dealungul drumurilor 
de comunicaţie şi anume în Salva, în Romuli la 
hotarul cu Maramureşul, în Ilva mică, în Iad, în 
Borgobistricioara şi Borgomureşani. Instrucţi-
unea referitoare la introducerea sistemului de 
control preconisat sa pus de curând în aplicare 
şi speram ca pe lângă stricta ei aplicare, se vor 
obține negreșit resultatele aşteptate. Modelele 
de formulare sunt anexate.

Rezultatele administraţiei pădurilor de cătră 
stat

Activitatea regiunei silvice dela anul 
1890, până la intrarea sub stăpânire 
română

Regiunea silvică, creată în anul 1890, ş’a în-
ceput activitatea în împrejurări foarte grele, la 
care pe lângă nesiguranţa proprietăţii, a con-
tribuit foarte mult şi împrejurarea, că a trebuit 
să se plătească cele 630.000 coroane fami-
liei baronului Kemény, cum şi alte datorii în 
valoare de 400.000 coroane, a căror acoperire 
nu s’a putut face decât din venitul pădurilor. 
Această sarcină, cum şi starea înapoiată a ad-
ministraţiei pădurilor, au îngreunat în mare 
măsură activitatea regiunei silvice.
	 Prima şi cea mai importantă grijă a regiunei 
a fost să-se degraveze de această oneroasă sar-
cină în cel mai scurt timp, posibil.
	 Pentru atingerea acestui scop, regiunea sil-
vică a procedat în primul rând la efectuarea 
lucrărilor de măsurătoare şi estimaţie pentru 
scoaterea în vânzare spre exploatare a posibi- 
lităţii pădurilor, administrate cumulativ în con-
formitate cu prevederile proiectelor provisorii 
de amenajament.
	 La licitaţia publică, ţinută pe baza datelor de 
mai sus, s’a putut vinde posibilitatea stabilită, 
echivalentă cu volumul materialului lemnos de 
pe o suprafaţă de 1155. 42 iugh. cad., pe un pe-
riod de 15 ani, cu preţul de 401 coroane 2 fileri 
de iugh. cad., care pe timpul acela, era destul 
de avantagios, obţinându-se în total preţul de 
7,967.529 coroane 22 fileri.
	 Amintim cu aceasta ocazie, ca episod 
caracteristic, că cumpărătorul materialului 
sus-menţionat „Societatea pe acţiuni pentru 
comerţul lemnului” din Cluj, a dat faliment, 
succesorul său legal „firma Hirschler” a fali-
mentat deasemenea şi numai „Societatea pent-
ru industria lemnului din Bistriţa-Năsăud”, alt 
succesor legal, a putut reuşi. În timpul falimen-
tarei firmei Hirschler, până la luarea afacerei 
în primire de cătră societatea Bistriţa-Năsăud, 
timp de un an, exploatarea s’a făcut de cătră 
regiunea silvică.
	 Resultalul final al acestei vânzări a fost, că 
regiunea silvică a reuşit să stângă datoria de 
un milion coroane, iar pe de altă parte să poată 
distribui comunelor în drept, în baza cheiei 
proporţionale, dividendele cuvenite, cum şi 
să-şi înceapă activitatea administrativă, şi teh-
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nică.
	 În anul 1891 s’au început lucrările de sepa- 
raţiunea pădurilor destinate pentru folosinţa 
directă de cătră comune pentru acoperirea 
necesităţilor populaţiunei, de cele adminis-
trate cumulativ şi s’au întocmit proiectele de 
separaţiune, care au înlocuit amenajamentele 
provizorii.
	 S’au început lucrările de triangulaţia păduri-
lor administrate cumulativ şi a celor defalcate 
pentru trebuinţele proprii, cum şi celelalte lu-
crări necesare pentru întocmirea amenajamen-
tului definitiv.
	 Încă în acelaşi an, sa procedat la hotărnicirea 
pădurilor despre proprietăţile particulare, cum 
şi la stabilirea hotărelor între comune.
	 În anul 1892 s’a stabilit cheia proporţională 
de distribuţia dividendelor, cuvenite fiecărei 
comune în proporţie cu întinderea, productivi-
tatea şi starea masivelor aparţinătoare fiecărei 
comune, din părţile de păduri, administrate cu-
mulativ. Cheia de repartiţie, astăzi în vigoare 
se găseşte anexată aci.
	 Pentru aprovizionarea populaţiunei ţinutu-
lui cu lemnul de foc necesar, s’au înfiinţat de-
pozitele de lemne din Bistriţa, Năsăud şi Rod-
na Veche.
	 În anul 1899 s’a edificat casa de reşedinţă a 
regiunei silvice, cum şi cele doue duble locu-
inţe, de agenţi silvici superiori, la dreapta şi la 
stânga casei de reşedinţă. În anii 1907—1909 
s’a construit calea ferată forestieră pe valea Il-
va-Leş, cum şi numeroase instalaţiuni, care nu 
le mai înşirăm aci.
	 Activitatea, începută în anul 1891, a con-
tinuat în toate direcţiunile până la isbucnirea 
războiului mondial, cănd şi regiunea silvică 
s’a văzut nevoită să înceteze toate lucrările de 
amenajamente, de plantaţiuni de construcţii şi 
de cadastru, pe teren.
	 După cum rezultă din darea de seamă a re-
giunei silvice din anul 1918, sau fixat toate 
hotarele proprietăţii forestiere de sub admi- 
nistraţia şi controlul regiunei, aparţinând co-
munelor, bisericilor, fondaţiunilor, serviciului 
minelor, cu o suprafaţă totală de 280.198·87 
iugh. cad., s’au stabilit limitele de hotar dintre 

proprietăţile particulare şi păduri, s’au efectu-
at amenajamentele definitive pentru o supra-
faţă de 206,498·67 iugh. cad., s’au Înfiinţat 
pepinierile silvice, pentru producerea pueţilor 
necesari la efectuarea lucrărilor de regenerare, 
s’au făcut lucrările de estimaţie - prin cuba- 
rea individuală a arborilor - a parchetelor în 
rând de exploatare, din pădurile administrate 
cumulativ şi s’au pus în exploatare. Parchetele 
exploatate au fost regenerate, și s’au terminat 
operaţiunile de triangulaţia întregului teritor 
forestier, agricol şi de alta natură al comunelor.
La cererea comunelor, comisia cadastrală 
repartizată în anul 1908 la regiunea silvică, 
a ridicat în plan o întindere de 409.182 iugh, 
cad., cu 165,808 parcele. Mai are de măsurat o 
întindere de 139.000 iugh. cad., care se poate 
termina complect de cătră 10 echipe în timp 
de 4-5 ani.
	 În acelaşi timp regiunea silvică n’a negli-
jat nici chestiunea ridicărei stării economice 
a ţinutului, cum nici exploatarea şi urcarea 
valoarei pădurilor de sub administraţia sa, prin 
înfiinţarea de număroase instalaţiuni necesare. 
A înlesnit construirea liniilor ferate Someşene: 
Bistriţa-Borgo-Bistriţa şi din districtul Năsău- 
dului, particăpând la cheltuelile de instalaţie şi 
anume, la prima cu 370,000, iar la secunda cu 
1.444350 coroane.
	 A construit linia ferată forestieră cu trafic 
public limitat, în lungime de 35 km. cu suma de 
1.750000 coroane în Valea Ilvei şi cu 600.000 
coroane pe cea forestieră, din Valea Leşului în 
lungime de 12 km.
	 Mai înainte de începerea războiului mondial 
regiunea silvică începuse construirea liniilor 
ferate forestiere din Borgo-Bistriţa de 14 şi din 
Anieş de 10,5 km. A făcut lucrările de trasarea 
căilor ferate Rodna veche - Valea mare şi din 
Valea Salvei.
	 Regiunea silvică a efectuat şi construcţii de 
locuinţe. A construit în Bistriţa casa de reşe-
dinţa regiunei cu investiţie de 500.000 coro-
ane, care ilustrează şi ca exterior, importanţa 
averei proprietarului; deasemenea casele de 
locuinţă ale şefilor de ocoale în Borgoprund, 
Rodna veche, şi Năsăud; deasemenea cantoane 
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de brigadieri silvici şi de pădurari, sau pe lângă 
stabilementele industriale, a înfiinţat şcoale şi 
locuinţe pentru lucrători.
	 Costul acestor construcţii este: pentru con-
strucţiile de administraţie de 1.700000 co-
roane, iar pentru amenajarea lor 8.300000 co-
roane, adecă în total: 10.000000 coroane.
	 Acestea represintă însă, partea mai puţin 
costişitoare a instalaţiunilor şi construcţiunilor 
înfăptuite pentru ridicarea valoarei proprietăţii 
şi în interesul exploatărei materialului lemnos. 
Partea cea mai importantă şi mai valoroasă o 
represintă instalaţiunile impuse prin contract-
ele de vânzarea spre exploatare a pădurilor 
societăţilor exploatatoare. S’a pus în contracte 
obligaţie contractanţilor, ca acele instalaţiuni 
să le predee la expirarea contractelor, regiu-
nei silvice în perfectă stare de funcţionare. Pe 
aceasta cale regiunea silvică a ajuns în posesia 
instalaţiilor de transport pe apă din Borgobis-
triţă, Valea Dornei, Bistriţa aurie, Gurahaita la 
Drăgoiasa, Cosna, Teşna, Valea Mare, Anieş, 
care în cea mai mare parte sunt şi astăzi în ex-
ploatare, cum şi 22 de stavilare; căile ferate fo-     
restiere cu tracţiune de animale, din Valea 
Mare cu 9 km, din Valea Dornei cu 4 km, din 
Valea Fiadului cu 12 km lungime; prelungurile 
de la staţia finală a liniei ferate forestiere din 
văile Ilva-Leş până în parchete, ferestraele cu 
vapor din Borgobistrița cu 5 juguri. din Valea 
Dornei cu 4 juguri, din Anieş cu 5 juguri, din 
Ilva mică cu 6 juguri, din Romuli frumuşica cu 
3 juguri, dimpreună cu toate dependinţe lor.
	 Aceste instalataţii, câştigate pe aceasta cale, 
ating după valoarea extimată în anul 1918, 
minimum cifra de 20 milioane.
	 Pe lângă cele mai sus arătate regiunea silvi-
că din Bistriţa ş’a lărgit activitatea şi prin înfi-
inţarea unei pepinere de pomi fructiferi, pe o 
suprafaţă de 16 iugh. cad., în Bistriţă, din care 
se distribue populaţiunei din acel ţinut, anual, 
câte 6000 pueţi altoiţi, de pomi fructiferi; a în-
fiinţat doue case pentru prăsirea peştelui şi un 
parc de cerbi. Cerbi, cari se găsesc în pădurile 
acestei regiuni silvice derivă în mare parte din 
exemplarele puse în libertate din acest parc, 
parte însă sunt veniţi din pădurile din Mara-

mureş.
	 Tot odată a sprijinit instituţiunile de binefa- 
cere.
	 Cu concursul representanţiior averei şi al 
ministerului, s’a plătit fondului şcolar din 
Năsăud anual câte 66.000 coroane, cu începere 
din anul 1915; sa dat pentru clădirea locuinţei 
protopopiatului gr. or. din Bistriţă 25.000 co-
roane, pentru scopuri filantropice de răsboiu 
120000 coroane şi pentru familiile luptătorilor 
35.030 coroane ș.a. Totalul donaţiunii întrece 
mai multe sute de mii de coroane.
	 A înfiinţat câte 3 burse pentru şcoala superi-
oară silvică şi pentru şcoala de pădurari desti-
nate tinerilor de origine din districtul Năsăudu-
lui. La împrumutul de răsboiu regiunea silvică 
a semnat 5 milioane coroane.
	 Din venitul pădurilor administrate cumula-
tiv s’a distribuit în ultimii ani, conform cheii 
de repartiţie dividende în valoare de 440.000 
coroane.
	 Din cele mai sus expuse, se poate vedea, că 
luându-se în administraţia statului acele pă-
duri, s’a ajuns, ca pe deoparte ele să fie scăpate 
de ruină, apoi să se îndrumeze exploatarea lor 
pe calea raţională, să se ridice valoarea pro-
duselor prin înfiinţarea de instalaţii proprie 
scopului, să se dea posibilitate comunelor să 
şi transformeze vechile şi putredele turnuri 
ale bisericilor de lemn şi însuşi bisericile, în       
biserici de construcţie modernă cu turnuri 
strălucitoare, să clădească școli şi primării şi 
cu un cuvânt să se ridice la un nivel economic 
şi cultural prosper.
	 În urma revoluţiei, ce a izbucnit în anul 
1918, averea grăniţărească a avut mari per-
deri de suportat, şi mai ales în urma distrugerei 
instalațiunelor de exploatare. Indivizi nedisci-
plinaţi şi prădători au forţat personalul exterior 
să şi părăsească cantoanele. Instalaţiunile de 
exploatare, care valorau milioane, au fost dis-
truse fără motiv, antreprenorii de păduri, care 
aveau contracte cu regiunea silvică, au tre-
buit să-şi întrerupă lucrările. Materialurile fa-
sonate, aflate în depositele antreprenorilor, au 
fost furate, lemnele de construcţii de tot felul, 
aparţinând regiuniei silvice au fost prădate, şi 
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tot atunci au început să devasteze pădurile, mai 
ales în apropierea comunelor, cărora, numai cu 
mari sforţări lea putut pune capăt regiunea sil-
vică.
	 Dintre toate actele reprobabile, comise de 
revoluţionari, cel mai condamnabil şi mai 
păgubitor din punct de vedere al economiei 
noastre silvice, este faptul impedecărei con-
struirei liniei ferate Borgobistriţa-Colibiţa, 
furtul întregului material de construcţie şi a tu-
turor instrumentelor, cum şi incendiarea fere-
streului cu 6 juguri din Borgobistriţa cu toate 
dependinţele lui, prin care s’a zădărnicit vân-
zarea în timpul cel mai favorabil a cantităţii de 
60.000 m3 lemn de reşinoase.
	 Pe lângă aceasta, populaţiunea luând 
cunoştinţă de svonul, că administraţia statu-
lui a încetat, s-a dedat la defrişarea porţiunilor 
de pădure, vecine cu proprietăţile ei şi a pus 
stăpânire pe ele, ceea-ce numai mai târziu s’a 
putut aranja.
	 Aceasta era starea lucrurilor la 8 Februarie 
1919, când consiliul dirigent a dispus cu ordi-
nul 779-1919 luarea regiunei silvice sub dom-
inațiunea imperiului român.

Activitatea regiunei silvice sub dominațiunea 
română

Situaţia regiunei silvice era dificultată prin 
faptul, că a găsit cassieria complet golită la în-
ceperea activităţii sale.
	 Astfel regiunea a trebuit să resolveze doue 
chestiuni. A trebuit să procure bani în timpul 
cel mai scurt posibil pentru plata speselor de 
administraţie şi de regie, şi să restabileescă 
ordinea in administraţie perturbată în timpul 
revoluţiei.
	 Ordinea în administraţie a fost repede res- 
tabilită cu ajutorul energic al autorităţilor ad-
ministrative locale s’au completat locurile 
devenite vacante în urma izgonirei forţate a 
funcţionarilor dela posturile l’or, cu personalul 
corespunzător; sau luat energice măsuri pentru 
înfrânarea şi suprimarea delictelor silvice, sau 
sechestrat materialurile lemnoase furate din 

pădurile administrate cumulativ, şi sa dat tot 
concursul, ca societăţile exploatatoare să-şi re-
facă instalaţiunile şi să reînceapă exploatarea, 
căt mai repede.
	 In acelaşi timp s’a făcut inventariarea pagu-
bilor cauzate averei şi instalaţiunilor şi s’a pro-
cedat la repararea locuinţelor.
	 Mai grea a fost rezolvarea chestiunei pro-
curărei fondului necesar pentru spesele de ad-
ministraţie şi de regie.
	 In trecut, veniturile pădurilor luate în admi- 
nistrarea statului se manipulau prin băncile din 
Budapesta în cont curent. Regiunea silvică a 
încercat să ridice suma de 1,108.985 coroane, 
ce se găsea depuse în acele bănci, dar fără re-
zultat, din cauza împrejurărilor politice din 
acel timp.
	 Dela societăţile exploatatoare nu sa putut 
obţine bani.
	 Societăţile ungare pentru comerţul lemne-
lor, cari aveau contracte cu regiunea silvică în 
aşteptarea unei schimbări politice refuzau să 
plătească ratele obligatorii.
	 Regiunea însăşi a refuzat să primească bani 
dela societăţile a-le căror contracte expirase, 
întrucât n’a recunoscut de valabile acele con-
tracte, pe cari le prelungise guvernul ungar, în 
timpul după unirea Transilvaniei cu România, 
adecă după ziua de 18 Octombre 1918.
	 Dar, nici vânzări nu se putea face, deoarece 
se aşteptau stări mai consolidate, când mate-
rialul disponibil să poată fi vândut cu preţuri 
convenabile.	 .
	 Refuzându-se de asemenea acordarea acon-
tului prevezut de § 41 al regulamentului dat 
sub nrul 49272/1890 de min. agric., pentru 
aplicarea legii XIX din 1890, n’a remas alt 
ceva de făcut, decât ca regiunea silvică de co-
mun acord cu comisarul guvernamental, numit 
de consiliul dirigent şi cu comisia de opt, să-
şi procure banii necesari pe cale de împrumut 
dela bănci, ceea ce după oarecari stăruinţe s’a 
putut face.
	 Banii erau necesari nu numai pentru plata le-
furilor şi a celor alte îndemnisaţii ale funcţio- 
narilor, ci şi pentru fasonarea materialului de 
foc necesar pentru populaţia judeţului. Ajunsă 
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în posesia mijloacelor băneşti, regiunea a pro-
cedat Imediat la producerea în regie a materi-
alului lemnos necesar, producând 16.500 m. 
steri lemn de foc de fag, putând ajuta cu lemn 
de foc şi alte regiuni, afară de limitele judeţu-
lui.	 .
	 A trebuit depusă multă muncă pentru aran-
jarea chestiunei contractelor expirate şi a celor 
în vigoare.
	 La intrarea statului român în stăpânire se gă-
seau în vigoare următoarele contracte.
	 1. Contractul încheiat cu Banca de credit un-
gară, pe timpul dela 20 Octombre 1918 până la 
30 Aprilie 1921, pentru exploatarea lemnului 
de pe valea Dornei.	
	 2. Contractul cu Societatea pe’acţiuni Tran-
silvania, pe timpul dela 1 Iulie 1918 până la 
30 Iunie 1923, pentru exploaterea pădurilor din 
Romuli.
	 3. Contractul dintre societatea pe acţiuni de 
industrie forestieră din Piad, pe timpul dela 1 
iulie 1911 până la 30 iunie 1921, pentru exp-
loatarea pădurilor din Valea Fiadului. 	
Afară de contractele active de mai sus, mai ex-
istau contractele expirate, următoare:
  	4. Contractul cu Societatea pe acţiuni de 
industrie forestieră Rodna Veche pentru ex- 
ploatarea pădurilor din Valea Mare, cu durata 
până la 30 Iunie 1919 şi prelungit de guvernul 
ungar, după intrarea dominaţiei române; ratele 
de plată au fost achitate şi societatea a cerut 3 
ani prelungire.
	 5. Contractul cu exploatatorii de lemne din 
Valea Someşu lui Emanuilă Kohn şi tovarăşii, 
Societate pe acţii pentru comerţul cu lemne, 
pentru exploatarea pădurilor din văile Ilva şi 
Leş, încheiat la 30 Iunie 1917 şi prelungit de 
guvernul ungar până la 19 Octombrie 1918. 
Societatea a cerut prelungire până la 31 De-
cembre 1920.
	 6. Contractul cu fraţii Neuberger, exploata-
torii pădurei din Romuli, încheiat până la 30 
Iunie 1917 şi prelungit de guvernul ungar, după 
intrarea dominaţiei române; ratele de plată au 
fost plătite şi societatea a cerut prelungire până 
la 30 Iunie 1922.
Societăţile dela punctele 4, 5 şi 6 au cerut 

prelungirea termenului de exploatare, după ce 
regiunea silvică le a pus în vedere, că prelun-
girile acordate de fostul guvern ungar, sunt fără 
valoare. In fine s’a validat.
	 7. Contractul cu Alexa Avramide din Tulcea, 
pentru exploatarea pădurilor din Drăgoiasa, 
încheiat până la 30 Iunie 1919, care încă nu 
fusese prelungit sub guvernul ungar.
Au avut loc desbateri îndelungate şi amănunţite 
în chesteia acestor contracte şi s’a dispus ur-
mătoarele.
	 1. Contractele încheiate cu Creditul foncier 
ungar şi cu Transilvania au fost reziliate.
	 2. Contractul cu Societatea pe acţiuni pen- 
tru industria forestiera din Fiad a fost prelungit 
până la 1 Martie 1924 cu obligaţiunea să mai 
plătească un surplus de preţ de 419.134 Iei.
	 3. Contractul cu Fraţii Neuberger s’a prelun-
git până la 30 Iunie 1922 cu obligaţia să plă-
tească un adaus de preţ de 413.195 lei.
	 4. Contractul cu exploatatorii de păduri din 
Valea Someşului Emanuilă Kohn şi soţii, so-
cietate pe acţiuni pentru comerţul de lemne, 
s’a prelungit până ia 31 Decembre 1924 cu 
obligaţiunea să plătească un surplus de preţ de 
2,131.098 lei 68 bani.
	 Astfel, regiunea a realizat din prelungirea 
celor trei contracte un beneficiu total de 
2,993.428 lei 19 bani. Aceste transacţiuni au 
fost aprobate numai în luna Iunie a. c. astfel 
că şi considerabilele sume de mai sus au fost 
vărsate numai în această lună la cassieria regi-
unei silvice. A rămas neresolvată numai chesti-
unea contractului cu Alexa Avramide, probabil 
că şi aceasta afacere se va resolva după o justă 
apreciere a chestiunei în mod favorabil pentru 
averea comunală. 
	 Conform vechilor contracte, societăţile 
exploatatoare aveau facultatea să transmită 
curăţirea parchetelor asupra regiunei, plătind 
de iugher cadastral câte 30 coroane. Întrucât în 
condiţiunile de astăzi aceasta lucrare nu se mai 
poate face cu acel preţ, s’a stipulat în noile con-
tracte, că aceasta operaţiune priveşte exclusiv 
pe antreprenori.
	 Acoperirea cheltuelilor de tot felul ale re-
giunei cu bani împrumutaţi, a durat până la 5 
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Octombre 1920, când văzând regiunea condiţi-
unile avantagioase de desfacerea lemnelor, a 
vândut cele 27108 iugh. cadastrale, recâştigate 
dela Societatea pe acţiuni de credit funciar un-
gar, cu preţul de 5,168.000 lei; parchetele în 
rând spre exploatare din văile Coşna şi Teşna, 
în suprafaţă de 441.11 jug. cad. sau vândut 
deasemenea spre exploatare cu preţul total de 
7,290.000 lei. Averea comunală a realisat deci, 
prin aceste două vânzări de produse principale 
în doi ani, suma de 12,458.000 lei.
	 Alegerea timpului favorabil vânzărei, 
obţinând pe m.c. în Valea Dornei 94 lei, iar în 
Văile Coşna şi Teşna câte 72 lei, faţa cu preţul 
de 36 lei 97 bani pe m.c. cu care cumpărase 
Societatea de credit funciar ungar în anul 1918 
pădurea, a adus resultate frumoase. Tot atât de 
avantagioasă a fost şi afacerea din Văile Coşna 
şi Teşna, unde s’a obţinut pe m. c. 72 lei, pe 
timp ce în pădurea comunală scoasă în vânza-
re în urma cererei comunei, în anul 1920, s’a 
obţinut la m.c. numai 23 lei.
	 În urma acestei atât de avantagioase vânzări, 
regiunea silvică a ajuns în situaţia de a-şi pu-
tea organiza în toate direcţiile activitatea, să-şi 
plătească datoriile contractate, şi să dea pro-
prietarilor un dividend de 210.000 lei pe anul 
de gestiune 1917/1918; s’au făcut cuvenitele 
propuneri ministerului în privinţa dividendelor 
de plătit pe anii 1918/1919 şi 1919/1920.
	 Regiunea a realisat şi un alt câştig. Materi-
alul căzut, doborât de vânt şi tăiat de soldaţi 
în timpul răsboiului şi care nu a putut fi scos 
din pădure, favorizând desvoltarea carilor (Bo-
strichus), din care cauză pe alocurea sau uscat 
porţiuni de pădure de molid, fără ca acestea să 
depăşească individual întinderea maximă de 1 
iugh cad., regiunea a reuşit să-l vândă din pre-
ună cu arborii cursă, care au trebuit să fie tăiaţi 
pentru combaterea şi exterminarea carilor.
	 Licitaţiunile ţinute, pentru vânzarea aces-
tor fel de materialuri, au dat rezultate îmbu-
curătoare, astfel: (a) în porţiunea de pe ver-
santele Bistriţei aurie din pădurile administrate 
cumulativ, s’a obţinut pe m.c. 50 lei 50 bani;
(b) în porţiunea de pe versantele văilor Teş-
na-Coşna, administrate cumulativ, s’a obţinut 

pe m.c. 72 lei; (c) în porţiunile de pe afluen-
tul Văii Dorna numit Zgirşa s’a obţinut pe m3 
65 lei 50 bani; (d) pentru materialurile dela 
obârşia Someşului s’a obţinut pe m.c. 67 lei 
55 bani; (e) pentru materialurile de pe versan-
tul văii Anieşului s’a obținut pe m.c. 50 lei 60 
bani;
(f) pentru materialurile de extras din pădurea 
dela obârşia văii Teşna, s’a obţinut pe m3 66 
lei 87 bani şi, în fine, (g) pentru materialurile 
de extras din portiunele de pădure de pe valea 
Domişoarei s’a obţinut pe m.c. câte 28 lei.
	 Cumpărătorii sunt obligăţi să extragă mate-
rialul marcat şl pe cel ce se va mai marca ca ar-
bori curse, conform îndrumărilor primite dela 
regiune.
	 Arborii curse, doborâţi pentru combaterea 
carilor în alte părţi, vor fi extraşi de cătră re-
giune în regie proprie. Tot în regie proprie 
să exploatează materialul doborât de vânt de 
pe versantul drept al văii Dorna, în cantitate 
de aprox. 14.000 m.c., material de răşinoase, 
lemn de construcţie, pe care societatea antre-
prenoară locală a refuzat să’l cumpere şi care 
din cauza exploatărilor, ce face în localitate 
societatea antreprenoară, nu s’a putut vinde 
altora.
	 Obținându-se preturile avantagioase de mai 
sus, regiunea a realizat un venit de 3-4 milio-
ane şi în acelaşi timp a asigurat şi pădurile con-
tra respândirei mai departe a carilor.
	 Mai amintim, că regiunea a luat asupra-şi 
aprovizionarea cu lemne de foc a autorităţilor 
judeţene, şi a instituţiilor publice din judeţ, 
cum şi a funcţionarilor, producând lemnul de 
foc necesar în regie proprie.
	 Preocupaţiunea de căpetenie a regiunei a 
fost, ca pe data ce va dispune de fonduri băneş-
ti să activeze lucrările de Împădurire.
	 Trebue să relevăm, că lucrările de plantaţi-
uni au încetat în dată ce a izbucnit războiul, 
iar în timpul războiului, cele mai multe pepi- 
niere silvice au fost distruse, pueţii rămaşi, în 
cea mai mare parte au îmbătrânit, devenind 
neutilisabili. Astfel regiunea silvică a moştenit 
întinse suprafeţe rămase, neîmpădurite, pepi- 
niere silvice distruse şl pueți îmbătrâniți. Com-
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plectările de făcut s’au sporit prin abuzurile 
comise în timpul revoluţiei şi după liniştirea 
ei, prin păşunarea tineretelor şi mai ales prin 
prejudiţiile ocazionate de capre, cari au distrus 
considerabile suprafeţe plantate. Încă nu s’a 
putut stabili întinderea exacta a suprafeţelor de 
împădurit. Se apreciază, că este mai mare de 
4000 iugh. cadastrale.
	 Ne fiind cu putinţă să se procure seminţe fo- 
restiere, de bună calitate, din comerţ, regiunea 
silvică o procedat în anul 1920 la recoltarea 
în regie a seminţelor, a adunat conuri de mo- 
lid şi le-a uscat în mod primitiv, reuşind să 
obţină atâta semânţă, că pe lângă acoperirea 
necesităţilor sale, a putut furnisa şi altor ser-
vicii.
	 S’au putut strânge următoarele cantităţi:

	 În primavara anului 1921 s’a preparat te- 
renul necesar pentru însemânţare cu cantitatea 
de sămintă disponibilă, în pepinierite vechi şi 
în pepinierele nuoi, înfiinţate. Iată, suprafața  
pepinierelor înfiinţate:

	 Afară de aceasta au fost plantaţi la locul de-
finitiv pueţii încă utilisabili, cu cari s’a împă-
durit o întindere de 159.92 iugh. cad. Costul 
împădurirei unui iugh, cad. s’a urcat la suma 
de 168.20 lei în mediu.
	 In fine, s’au întocmit şi s’au desbătut în 
conformitate cu legea, conurile finale ale               
anului precedent şi proiectul de buget pe 
anul 1921/1922. Se anexează aci extrasul din 
proiectul bugetului regiunei silvice, mai jos 

fiind ce s-a preliminat la venituri.
	 În buget s’au prevăzut pentru scopuri de cul-
tură şi economice următoarele sume şi anume:

	 S’a mai decis, să se distribue pe anul 
1921/1922 un dividend de 420.000 lei, iar pe 
anii, 1918/1919 şi 1919/1920 să se plătească 
dividendele neplătite de câte 210.000 lei anual, 
adeca în total 420.000 lei.
	 Nu există nici un obstacol pentru aducerea 
la îndeplinire a acestor prevederi bugetare, în-
trucât şi pe viitor regiunea poate conta la veni-
turi atât de frumoase.

Ghindă 11 hl
Semânţă de acăţ 37 kg
Semânţă de molid 266 kg
Costul recoltărei unui hl. de ghindă a 
fost de 59.02 lei

Al unui kg. sămânţă de acăţ 11.25 lei
şi al unui kg. sămânţă de molid 68.15 lei

Ghindă 11 hl
Semânţă de acăţ 25.8 kg
Sămânţă de molid 211.5 kg

Suma de 10,675.260 lei
Iar spesele s’au stabilit 
la suma de 7,506.616 lei

Cu un excedent de 3,168.644 lei

a) Pentru înfiinţarea şi 
întreţinerea internatului liceului 
Gheorghe Coşbuc, 
din Năsăud, în timp de 
10 ani suma de

5,000.000— 
lei

b) pentru fondul de burse şi 
şcolar dela liceul Gheorghe 
Coşbuc, din Năsăud, pe anul 
1920, suma de 200.000— lei, 
iar pe anul 1921/1922 suma de 
250.000*— lei. în total deci

450.000 lei

c) pentru 6 burse la şcoala de 
pădurari, anual, suma de 9.000 lei

d) pentru burse la şcoala medie 
silvică, suma de 6.000 lei

e) pentru 3 burse la şcoala 
superioară de silvicultură, suma 
de

18.000 lei

f) pentru construirea reşedinţei 
vicarului din Năsăud, suma de 100.000 lei

g) pentru construirea casei 
parohiale gr.-cat. din Bistriţa, 
suma de

  25.000 lei

h) pentru construirea locuinţei 
preotului din Nuşfalău, suma de 25.000 lei

i) premii pentru încurajarea 
creşterei vitelor, în valoare de 10.000 lei

j) ajutor special pentru 
internatul liceului Gheorghe 
Coşbuc, din Năsăud, suma de

5.000 lei

k) pentru orfelinatul dela Reg. 
84 Inf. din Bistriţa, suma de 2.000 lei

l) pentru distribuirea gratuită de 
cărţi elevilor săraci din şcolile 
din ţinutul Năsăudului

12.000 lei
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	 Regiunea dispune de considerabile cantităţi 
de material lemnos, de valoare, economisite. 
Astăzi stă nerealizată posibilitatea, calculată 
pe o întindere de 11.726, 55 iughere cadastrale, 
care reprezintă un volum de lemne reşinoase 
de 2,629.871 m3 lemn de construcţie, plus 
437.458 m3 lemn de fag.
	 Dacă admitem un preţ mediu pe m3 lemn de 
reşinoase de 40 lei, iar la fag de 10 lei, avem ca 
valoare a lemnului reşinos 2,629.871 m3 suma 
de 105,194.840 lei, iar pentru lemnul de fag 
437.468 m3 suma de 4,374.680 lei, ceea ce ne 
dă un total de 109,569.520 lei.
Repartizând aceste vânzări pe un period de 10 
ani, vom avea anual un venit de 10,956.952  
lei.
	 La venitul realizat din posibilitatea eco- 
nomisită trebue să adăugăm venitul din ex- 
ploatările normale.
	 Conform prevederilor amenajamentelor, este 
de realizat anual suprafaţă de 1941.88 iughere 
cadastrale, cu un volum de lemn de reşinoase 
de 419.617 m3 şi 79.927 m3 lemn de fag.
	 Admiţând şi aci preţul mediu de 40 lei de 
m3 lemn reşinos şi de 10 lei m3 lemn de fag, 
obţinem:

	 Ceeace pentru un period de 10 ani, următor, 
suposând, că acest material se poate vinde, 
regiunea silvică va încasa anual din vânzarea 
posibilității economisite 10.956.952 lei, iar din 
exploatările normale 17,583.950 lei, adecă un 
total de 28,540.902 lei.
	 Fără a mai conta aci venitul din produsele 
secundare şi cele accesorii, cari deasemenea 
sunt destul de considerabile, regiunea silvică 
va dispune în deceniul următor de resurse fi-
nanciare suficiente, din cari pe lângă acope- 
rirea speselor ordinare se pot realiza investiți-
unile necesare pentru augmentarea valoarei 
fondului, cum şi să-se sporească de mai multe 
ori dividendele proprietarilor de pădure.

	 Aceste venituri vor mai fi considerabil spo-
rite prin aplicarea exploatărei în regie, proiec-
tată. Regiunea depune tot interesul să efec-
tueze lucrările preparatoare pentru vânzarea 
spre exploatare a întinderilor arătate mai sus, 
şi să-le şi realizeze, profitând de condiţiunile 
favorabile de desfacere.

Instalaţiuni forestiere pentru transport

Căile ferate forestiere din văile Il-
va-Leş 

Calea ferată forestieră Ilva-Leş își are denu-
mirea dela văile Ilva şi Leş, pe ale cărora 
maluri a construit’o regiunea silvică, în anii 
1907-1909. Punctul de plecare al liniei ferate 
este în depozitul ferestreului din llva-mică si- 
tuat pe malul stâng al Someşului-mare, lângă 
gara ”Ilva-mică” a calei ferate Someşene.
	 Plecând de aci, linia urmează cursul văilor 
Ilva şi Leş, parcurge localităţile Feldru, Il-
va-mică, Leş, Sân Iosif, Maier, Măgura şi Ilva- 
mare şi să termină în parchetele în curs de ex-
ploatare ale pădurilor comunale administrate 
cumulativ din regiunile acestor localităţi.
	 Linia ferată principală, pe Valea llvei are 
lungimea de 36 km. Din această linie se rami-
fică alte căi ferate laterale, în văile Leş, Jinoa-
sa, Iliuţa, Bolovanul şi Valea Selhoasa în lun-
gime de 40 km, deci lungimea totală a întregei 
reţele a căilor ferate Ilva-Leş este de 76 km.
	 Reţeua aceasta de linii ferate s’a construit 
în scopul transportului produselor forestiere, a 
materialelor şi uneltelor necesare la exploata- 
rea pădurilor şi totodată şi pentru transportul 
personalului căilor ferate şi a celui forestier. 
Linia principală llva-mică - Ilva-mare în lun-
gime de 36 km mai are şi menirea de-a trans-
porta poșta comunelor Măgura şi Ilva-mare şi 
de a transporta, contra preţurilor tarifare, per-
soane streine şi mărfuri.
	 Pentru satisfacerea exigenţelor de cărăuşie 
publică, sunt puse în circulaţie zilnic 2 trenuri, 
cu viteză de 20 km pe oră.
	 Trebue să accentuăm, că în procesul de des-
voltare a căilor ferate forestiere, admiterea şi 

Pentru 419.617 m3 lemn 
reşinos de construcţie 

lei 
16,784.680 —

Iar pentru 79.927 m3 
lemn de fag

                „      
799.270 —

adecă în total lei 17,583.950 —
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introducerea traficului (cărăuşiei) public pe 
aceste linii este de importanţa cea mai mare.
	 Împrejurarea, că traficul public în forma li- 
mitată, introdus de prima dată în regiunile ace-
stea, pe o linie mai lungă forestieră, s’a dove-
dit, atât din punctul de vedere al economiei 
forestiere, cât şi ai utilităţii publice de cea mai 
norocoasă încercare, ne îndeamnă, să reco-
mandăm aplicarea acestei sisteme în tot locul, 
unde căile ferate forestiere ating în cursul lor 
localităţi sau regiuni populate, ca şi în Valea 
llvei.
	 Liniile ferate Ilva—Leş s’au construit cu 
respectarea şi aplicarea cea mai riguroasă a 
următoarelor prescripţiuni technice, pe cari în 
liniamentele lor generale le cuprindem în cele 
de mai jos.
	 Dacă acestea linii ferate, astăzi după o 
neîntreruptă funcţiune de 12 ani, nu se mai 
găsesc pretutindenea în stare corespunzătoare 
prescripțiunilor, cari au servit de bază la con-
struirea lor, dacă vedem pe unelocuri infra şi 
suprastructura căilor ferate defectuoasă, va-
goanele stricate şi edificiile neîngrijite, toate 
aceste lipsuri avem să le atribuim împrejurării, 
că aceste linii ferate — fiind situate la graniţa 
Ardealului la începutul războiului au intrat sub 
administraţia diferitelor servicii ale Armatei 
Austro-Ungare, cari le-au folosit fără de nici 
o cruţare şi nu numai că nu s’au îngrijit de în-
treţinerea lor, dar au distrus chiar şi construcţi-
uni întregi şi au nimicit aproape întreg parcul 
vehiculelor.
	 Urmele acestei administrații vandalice se 
mai cunosc şi astăzi, pentru că scurtul timp, ce 
ne-a stat la dispoziţie pentru refacerea liniilor, 
abia a fost suficient pentru regularea afaceri- 
lor de drept, iscate prin răsturnările produse de 
răsboiu şi pentru de a pune liniile în circulaţie 
cu instalații şi construcţii deocamdată numai 
provizorii.

Infrastructura călei ferate

Infrastructura călei ferate Ilva-Leş este con-
struită pentru o singură linie; numai în staţiuni 
s’au construit linii duble.

	 Panta cea mai mare a liniei principale este de 
18‰ în direcţiunea Ilva-mare. Panta maximală 
a liniilor laterale nu trece peste 50 ‰. Contra-
pantele s’au evitat peste tot.
	 Lăţimea normală a platformei terasamentu-
lui, măsurată la suprafaţa infrastructurei, adecă 
la înălţimea suprafeţei inferioare a stratului de 
petriş este de 2.6 m pentru linia principală şi de 
2.4 m, pentru liniile secundare.	
	 La partea externă a umpluturilor (remblai) 
situate în curbe, s’a aplicat o supradimension-
are corespunzătoare supralărgirei prescrisă 
pentru ecartamentul liniei.
	 Umpluturile tuturor liniilor s’au construit cu 
luarea în considerare a înălţimei umpluturei şi 
a calităţii materialului, din care s’au construit 
şi anume: până la înălţimea de 2.5 m s’au con-
struit cu taluze de 1:1¼ - 1:1½ iar la înălţimea 
de peste 2.5 m cu taluze de cel puţin 1:1½.
	 Taluzele tăieturilor (deblai) s’au construit 
corespunzător speciei şi calităţii substratului, 
cu luarea în considerare a împrejurărilor lo-
cale. Însă toate aceste taluze numai acolo s’au 
construit mai pezişe de cât 1:1. unde substratul 
să găsit spre acest scop deplin corespunzător.
Alvia şanţurilor laterale din tăieturile (deblai) 
horizontale şi cele cu înclinaţie nesuficienţă 
s’au proiectat şi format cu pantă corespun-
zătoare scurgerei apelor.
	 Taluzele exterioare ale gropilor de împrumut 
nu s’au format mai peziş de cât cel mult 1:1, 
iar la taluzele dinspre laturea umpluturei (rem-
blai) s’a aplicat aceeaşi pantă, ca şi la poala 
umpluturei.
	 La gropile de împrumut şi la deponii s’a avut 
în vedere, că acelea să aibă totdeuna formă ex-
ternă regulată, să fie făcute cu cea mai mare 
cruţare a terenelor şi fără jicnirea intereselor 
publice şi particulare, astfel, ca să nu împe-
dece sau pericliteze comunicaţiunea şi nici 
scurgerea apelor, nici lucrările de construcţie 
şi întreţinere a liniei ferate şi a atenanţelor 
aceleia, dar să nu împedece nici lucrările de 
prelungirea liniilor de garaj şi în fine, ca acele 
gropi să fie ireproşabile din punctul de vedere 
al salubrităţii şi siguranţei publice precum şi al 
cerinţelor agriculturale.
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	 La deponii s’a avut în vedere, ca prin aşeza-
rea şi formaţiunea lor, să nu se dee loc la întro-
enirea cu neauă a calei ferate. Încă în decursul 
clădirei liniilor ferate s’au luat măsurile şi s’au 
aplicat toate modalităţile, ca apele din gropile 
de împrumut şi din locurile, din cari s’au ex-
tras materiale, să aibă scurgere liberă, fără ca 
prin aceasta să sufere vre-o daună alte interese, 
sau să-se formeze cursuri primejdioase de apă.
Între poala umpluturei şi groapa de împrumut, 
deschisă din caz în caz, lângă umplutură, s’a 
rezervat pretutinderea o prismă de cel puţin 
0.60 m lăţime. La lucrările de apărare în con-
tra surpăturilor şi deformaţiunilor de teren s’a 
ţinut cont de principiul, că executarea lor, să 
se facă înainte de a se fi deranjat equilibrul te- 
renului şi a solului prin lucrările de construcţia 
liniei.
	 In genere, la trassarea şi clădirea călei ferate 
s’a avut în vedere, că platforma liniei, la toate 
umpluturile (remblai) situate pe locuri expuse 
inundaţiilor şi povoaielor apelor interne, să 
domineze cu cel puţin 0.4 m nivelul cel mai 
înalt al apelor. Lucrările de apărare şi de asi- 
gurare în contra acţiunei apelor şi a povoaielor 
se pot vedea în tot locul, unde linia ferată se 
apropie de malurile cursurilor de apă.
	 Toate podurile liniei ferate s’au construit cu 
respectarea principiului, că între nivelul cel 
mai înalt al apelor şl canta inferioară a grin- 
dei podului, să remână: la podurile mai lungi, 
o înălţime liberă de cel puţin 1.0 metru, iar la 
podurile mai mici şi la poduleţe, cel puţin 0.5 
m.
	 Acolo, unde din cauze technice podurile şi 
poduleţele nu s’au potut construi vertical pe 
osia liniei ferate, s’au clădit poduri şi poduleţe 
oblice.
	 In tot locul, unde s’a potut asigura înălţimea 
necesară pentru scurgerea apelor şi pentru su-
prastructura podului, s’au făcut poduri și po-
duleţe deschise. Acolo unde această condiți-
une a lipsit, s-au construit poduri sau podulețe 
acoperite sau boltite și podulețe-tuburi; toate 
acestea cu o supraumplutură de 0.6 m calculată 
până la platforma terasamentului.
	 La construirea podețelor-tuburi de beton s’a 

întrebuințat, exclusiv numai ciment de Port-
land.
	 Contrazidurile și aripile podurilor deschise 
s’au construit din peatră cu mortar de cement. 
Grinzile acestor poduri, până la o deschidere 
de 2 m sunt de stejar, iar la cele cu o deschidere 
mai mare de 2.0 m, de molid.
	 La distorsionarea acestor construcții s’a luat 
de bază presiunea de 2250 kg a roții și șema de 
împovărare a căilor ferate vicinale.
	 Zidurile de razim s’au clădit în genere din 
piatră, fară întrebuințarea de mortar, însă în 
locuri mai expuse, la aceste ziduri s’a întrebu-
ințat și mortar de cement.
	 Podulețele și podurile pasagelor de nivel, ale 
drumurilor paralele, ale corecțiunilor de dru-
muri și ale drumurilor de acces ale gărilor, s’au 
construit din lemn de molid.
	 Toate fondațiile s’au făcut cu cea mai mare 
grijă și precațiune, ținându-se în seamă, că 
adâncimea fundamentului nici chiar în solul 
cel mai corespunzător să nu fie mai mica de 
0.80 m.
	 Pasagele de nivel ale drumurilor s’au con-
struit în lungime de 4.0 – 4.0 m de a stânga 
și de-a dreapta calei ferate – horizontal, de aci 
încolo cu panta drumului vechiu. 
	 S’au construit exceptional, pe coastele 
dealurilor pezișe, passage de nivel horizon-
tale, de-a dreapta și de-a stânga calei ferate, 
cu lungimea numai de 2.0 – 2.0, admițându-se 
totodată în continuarea acestor drumuri, o 
pantă până la 30%.
	 Suprastructura tuturor pasagelor de nivel 
s’a făcut în mod corespunzător suprastructurei 
drumului original.
	 Drumurile de acces ale gărilor s’au învălit cu 
o pătură de petriș în grosime de 15 cm.

Suprastructura linielor ferate

Lărgimea liniilor ferate (ecartement) e 
de 0.76 m. Şinele sunt fabricate de oţel Mar-
tin, cu greutatea de 12 kg pe m liniar pentru 
linia principală, au legătură suspendată și sunt 
așezate pe traverse atât de dese, (687 - 713 
mm.), încât rezistența șinelor sub presiunea de 
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2250 kg a roții, nu trece peste 1000 kg pe un 
cm2.
Șinele din liniile laterale au greutate de 9.25 kg 
pe m liniar și sunt așezate pe traverse atât de 
dese (79.5 m), încât rezistența șinelor sub pre-
siunea de 1500 kg a roţii, nu trece peste 1200 
kg pe un cm2.
	 Toate schimbătoarele (macaze, ace) linielor 
ferate sunt construcţiuni cu limbă montată cu 
regulator de stabilizare. 
	 Liniele de garaj sunt construite la distanţă de 
3.0 m, măsurată dela mijlocul linielor.
	 La construcţia liniei principale s’au între-
buinţat traverse de stejar, iar la celelalte linii 
laterale, lemn de fag, molid şi stejar, cu dimen-
siunile 1.5 m lungime, 0.13 m grosime, 0.18 m 
lăţime inferioară şi 0.13 m lăţime superioară.

	 La schimbătoare (ace) şi încrucişări s’au în-
trebuinţat pentru flecare garnitură 35 traverse 
de stejar, de următoarele dimensiuni:
	 Cadrele de petriş ale trecătoarelor de drum 
sunt făcute din şine de fer.
	 Balastul suprastructurei s’a format din petriș, 
a căruia grosime măsurată sub talpa șinelor, 
trebue să fie de 0.20 m, iar lățimea, măsurată 
sub talpa șinelor, trebue să aibe 1.80 m.
	 Balastrul de petriș sub schimbătoare (ace) și 
încrucișări are 0.30 m grosime.
	 Rezervele de material ale suprastructurei 
sunt: (a) 20 m3 petriș pe km; (b) ½ % cantita-
tea totală a șinelor; (c) un schimbător și încru-
cișare complectă cu traversele necesare.

Staţiunile calei ferate

Linia principală instalată pentru cărăuşie pu-
blică are următoarele staţiuni:

	
	
	
	

Linia ferată în staţiunile Ilva-mică, Ilva-Leş, 
Măgura, Ilva-mare, gara de sus, are panta de 3 
‰; în stațiunea Ilva-mare, gară de jos 2.51‰; 
în staţiunea cu oprire facultativă Ilva-mică 
l‰; în stațiunea Sân Iosif 2.5‰ și în staţiunea 
„Cantonul silvic Ilva-mare” 8.5‰. 
	 Din tabloul următor să pot vedea edificiile, 
construcţiunile și instalaţiile diferitelor staţiuni 

1. Ilva mică, gara de jos, 
staţiune de plecare și de 
alimentare cu apă, având 
lungimea de

250,10 m

2. Ilva-mică, staţie cu oprirea 
facultativă, cu lungimea de    30 -  „

3. Ilva-Leş, staţiune de 
bifurcaţie 168,80  „

4. Sân losif, staţiune cu oprire 
facultativă                                                30 -  „

5. Măgura, staţiune de 
alimentare cu apă 250,35  „

6. llva-mare, gara de jos 151,15  „
7. llva-mare, cantonul silvic, 
staţiune cu oprire facultativă,  
în lungime de

    30       „

8. Ilva mare, gara de sus, 
staţiune de alimentare cu apă, 
în lungime de

320,10  „

N
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ea Lăţimea la suprafaţa
din jos din sus

         În centimetri
a traverselor pentru 

schimbătoare şi încrucişări
1 40 14 20 20
6 150 14 20 20
2 160 14 20 20
4 160 14 20 16
2 170 14 20 16
3 180 14 20 16
2 190 14 20 16
2 200 14 20 16
2 210 14 20 16
1 220 14 20 20
1 230 14 20 20
1 240 14 20 20
1 250 14 20 16
1 260 14 20 16
2 270 14 20 16
2 275 14 20 20
2 600 13 18 16

Profilul



248

Bucov. For. 15(2): 221-244, 2015                                                                                                                                                Restituiri

ale cale ferate.	
	 Gropile de curăţit, canalele și cuptoarele 
de copt pâine sunt construite din peatră și 
cărămidă; cantoanele au fundament de peatră, 
soclii de beton și pereții de lemn de brad cio-
plit. Șoproanele locomotivelor sunt clădite 
pe fundament de peatră, soclii de beton și 
cu pereții de lemn. Toate celelalte edificii au 
pereții de scânduri de brad, fixate pe cadre de 
lemn cioplit şi sunt aşezaţi pe fundament şi so-
clii de beton.
	 Prestațiunea de apă a fântânilor pentru ali-
mentarea locomotivelor, determinată prin o 
serie de probe, în intervale consecutive de 3-3 
ore, este următoarea:
	 	
	 	
	 	
	

Cu ocaziunea analizei chemice, atât apele 
acestea, cât şl cele din fântânele cantoanelor 
s’au găsit de calitate bună, atât pentru beut şi 
adăpat, cât şi pentru alimentarea locomotive-

lor.

Aparate de telefon şi alte semnale

Spre scopul comunicării ordinelor şi dis-
poziţiilor de serviciu, toate staţiunile sunt pre-
văzute cu aparate de telefon, al căror conduct 
de sârmă e întins pe stâlpi de brad, aşezaţi la 
distanţe de 60 m unul de altul.
	 La toate pasagele de nivel cu circulaţie mai 
frequentă s’au aşezat table de avertisment, iar 
la staţiuni, semnale fixe de distanţă.
	 Înaintea pasagelor de nivel cu circulaţie mai 
ageră şi a pasagelor, cari la distanţa de 150 
m nu se pot observa din tren, s’au aşezat, la 
depărtări corespunzătoare, avertizătoare de 
parcurs lin.
	 Cu semnale de înclinaţie s’au provăzut nu-
mai pantele mai pezişe de 10‰.
	 Pentru marcarea secţiunilor liniei ferate s’au 
întrebuinţat stâlpi de peatră cu indicarea kilo-
metrilor şi a hectometrilor.
	 In interesul siguranţei încrucişărei călei fe-
rate Someşene, în gara Ilva mică, s’a constru-
it 2 semafoare în legătură cu 2 bariere pentru 
închiderea liniei ferate forestiere; toate acestea 
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Suprafață 
edificată m2 Numărul obiectelor m2

Ilva-mică stațiune de 
plecare și alimentare cu 
apă

20 40 22’3 - - 1 1 - 1 1 1 1 1 1 1 1000

Ilva-Leș stațiune de 
bifurcație 20 40 22’3 - - - - - 1 1 1 1 - - - 1000

Măgură, stațiune de 
alimentare cu apă 20 40 22’3 1 1 - - - 1 1 1 1 - - - 1000

Ilva-mare, gara de jos 20 70 22’3 - - - - - 1 1 1 1 - - - 1000
Ilva-mare, gara de sus, 
stațiune pentru 
alimentare cu apă

20 40 22’3 - - 1 - 1 1 1 1 1 1 1 1 1000

a) Fântâna de alimentare din 
Ilva mică 3.43 m3

b) Fântâna de alimentare din 
Măgura                               9.57 m3	

c) Fântâna de alimentare din 
Ilva mică 6.35 m3
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dirigeabile din gara Calei Ferate Someşene, 
prin conduct electric.

Vechiculele Căilor ferate

Parcul vehiculelor căilor ferate constă din ur-
mătoarele:
	 1. Două locomotive pentru ecartament de 
760 mm. cu 4 osii cuplate, sistema Klien—
Lindner şi cu instalaţie complectă pentru 
ejector de apă. Locomotivele s’au fabricat în 
uzinele căilor ferate ungare în Budapesta, în 
anul 1903. Preţul de cumpărare al unei loco-
motive a fost de 32.500 coroane.
	 Datele principale ale acestor locomotive 
sunt următoarele:

	 Distanţa osiilor:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

Materialul de focărit: (a) în timpul verei - lemn 
de brad, (b) în timpul ernei - lemn de fag. 
	 2. Una locomotivă pentru ecartamente de 
760 m cu 3 osii cuplate, sistema Kraus, fabri-
cată în uzinele statului ungar din Budapesta, în 
anul 1908.
	 Preţul de cumperare a fost de 14.500 coro-
ane. Datele principale ale locomotivei sunt ur-
mătoarele:

	

	

Materialul de focărit, ca şi la locomotivele de 
sub punctul 1.
	 3. Trei vagonete de seria C/s cu frână de 
mână, construite pentru ecartament de 760 
m/m cu 2 osii conformabile curbelor şi 2 com-
partimente pentru 24 călători, cu un cuptor de 
sistema Lenz. 
	 Vagoanele s’au construit în fabrica Rosse-
mann şi Kuhnemann din Budapesta în anul 
1903. Preţul de cumpărare pe vagon 7442 co-
roane.

Înălţimea tamponului 570 m/m
Lungimea locomotivei 6394 m/m
Lăţimea 2265 m/m
Înălţimea 3500 m/m
Nr.-ul osiilor 4 bucăţi

Intre osia I şi II 900m/m
„        „     II şi III 950 m/m
„        „     III şl IV 950 m/m
Presiunea osiei 	 4500 kg
Suprafaţa grătarului de foc 0,75 m3

       „      udată de apă a focarului 2,95 m3

       „      încălzită şi udată 
de apă, a tuburilor focare 27,75 m3

Nr.-ul tuburilor focare 92 buc.
Lungimea 2400 

m/m
Diametrul 40 m/m
Expansiunea permisă 14 athm.
Diametrul roților 650 m/m
Cursa pistonului 300 m/m
Greutatea locomotivei 13.7 

tonne
       „         în funcţiune 18 tonne

Forta tractivă 3040 kg

Forţa tractivă esprimată în 
cai-putere 90 HP

Viteza maximală permisă pe oră 24 km.
Rezervorul de combustibil 3 m3

       „         de apă 2 m3

Înălţimea tamponului 570 m/m
Lungimea locomotivei 4210 m/m
Lăţimea locomotivei 2180 m/m
Înălțimea locomotivei 3056 m/m
Nr.-ul osiilor 3 bucăţi

Intre osia I şi II 660 mm
între osiele II şi III 640 mm
Presiunea osiei 3.0 tonne
Suprafaţa grătarului de foc 0.44 m
Suprafaţa încălzită şi udată de apă 
a tuburilor focare 14.3 m

Suprafaţa udată de apă a focarului 1.9 m

Numărul tuburilor focare 67 bucăți

Lungimea tuburilor focare 1730 m/m

Diametrul tuburilor focare 40 m/m
Expansiunea permisă 12 athm.
Diametrul roţilor 580 m/m
Diametrul cilindrelor de vapor 200 m/m
Cursa pistonului 280 m/m
Greutatea locomotivei 7.05 tonne
          „                  „          în 
funcţiune 900 tonne
Forța tractivă 1180 kg
    „          „       în cai putere 40 HP
Viteza maximală permisă 15 km
Rezervorul de combustibil 0.8 m3

         „         de apă 0.6 m3
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	 4. 6 vagonete de marfă seria G/s acoperite 
şi închise, pentru ecartament de 760 m/m, cu 
frână de mână şi cu capacitate de încărcare de 
5.31 tonne.
	 Vagonetele sunt construite în fabrica Ros-
semann şi Kuhnemann din Budapesta, în anul 
1908 pentru preţul de 3763 coroane de un 
vagon.

	 5. 40 vagonete de seria l.h/s pentru ecarta-
mentul ca și cele construite din fer și oțel pen-
tru transportul de lemne lungi, cu capacitatea 
de încărcare de 6.0 tonne, cu frână de mână, cu 
podiu pentru frânări şi cu scaun de încărcare 
rotativ.
	 Aceste vagoane s’au construit în fabrica 
firmei Orensteln şi Koppel în Budapesta, în 
anul 1903 pentru preţul de 1874 coroane de un 
vagon.

	

6. 40 vagonete de seria Ih/s, construite în-       
tru toate, ca şi cele de, sub punctul 5, însă fâră 
frână.

Extras din regulamentul de serviciu a căilor 
ferate forestiere

	 1. La serviciile căii ferate se pot angaja nu-
mai indivizi, cari nu au defecte corporale şi 
cari aud şi văd bine. Oameni beutori nu se pot 
tolera în serviciu. Mecanicul locomotivei tre-
bue să aibă examenele şi capacitatea prescrisă 
prin lege.
	 2. Limba serviciului e cea română.
	 3. Personalul căii ferate trebue să cunoască 
perfect instrucţiunile speciale ale serviciului 
de mişcare, semnalizare, exploatare şi de în-
treţinerea liniei ferate. Personalul este obligat, 
ca din timp în timp să-se supună examenelor, 
ce se vor ţinea la administraţia căii ferate în 
scopul cunoşterei instrucţiunilor speciale de 
serviciu.
	 4. Administratorul căii ferate este în prima 
linie responzabil pentru siguranţa mişcării 
trenurilor; cu toate acestea, pentru accidentele 
şi daunele provenite din orice dispoziţiune 
necorectă, responzabilitatea cade în sarcina 
proprietarului căii ferate, atât din punctul de 
vedere al codului penal, cât şi al dreptului pu- 
blic. Proprietarul, sau concesionarul căii ferate 
este obligat a-se îngriji şi a lua toate măsurile 
de precauţiune, prin ajutorul cărora s’ar pu-
tea micşora sau evita primejdia accidentelor. 
Personalul căii ferate trebue instrit şi din când 
în când examinat, ca să-şi cunoască bine da-
torinţele şi trebue provăzut cu regulamentele 
de serviciu necesare, şi cu aparate de semna- 
lizare.	   
	 5. Personalul trenului este obligat a purta la 
braţ banda de serviciu prescrisă.
	 6. Funcţionarii căii ferate trebue să se poarte 
față de călători în mod prevenitor, dar să aibă 
ţinută hotărâtă.
	 7. Toate gările trebuesc prevăzute cel puţin 
cu un singur orologiu şi fiecare şef de miş-
care, conductor şi mecanic să fie prevăzut cu 
un orologiu bine regulat. Toate oroloagele tre-
buesc rectificate după unul şi acelaşi orologiu.
	 8. Şeful gărei are datorinţa de-a induce în 
registrele de circulaţie şi telefon toate datele şi 
dispoziţiile referitoare la mişcarea trenurilor.

Diametrul roţii 520 m/m
Lungimea vagonului 5710 m/m
Distanţa osielor 2850 m/m
Greutatea proprie 3690 m/m
Încărcătură permisă 5.31 tonne
Presiunea osiei 4.500 tonne
Înălţimea tamponului 570 m/m

Diametrul roţilor 520 m/m
Lungimea vagoanelor 3350 m/m
Distanţa osiilor 1250 m/m
Greutatea proprie 2080 kg
Încărcătură permisă 6000 kg
Presiunea osiei 3.74 tonne
Înălţimea tamponului 570 m/m

Presiunea osiei 3,74 tonne
Preţul unui vagon 1228 cor.

Diametrul roţilor 520 m/m
Distanţa osielor 3600 m/m
Lungimea vagonului 6600 m/m
Greutatea proprie 4380 kg
Încărcătura permisă 2500 kg
Presiunea osiei 3.44 tonne
Înălţimea tamponului 570 m/m
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	 9. Între bifurcaţia liniilor de garaj trebuesc 
aşezate semnale fixe de siguranţă.
	 10. Orice vehicul să poate pune în circulaţie 
numai cu permisiunea inspectoratului general 
al căilor ferate.
	 11. Vehiculele trebuesc ţinute în evidenţă şi 
spre acest scop la timpul prescris trebuesc exa- 
minate.
	 12. Nu să permite împovărarea vechiculelor 
peste capacitatea de încărcare. Povoara trebue 
să fie distribuită proporţional.
	 13. Regulele referitoare la serviciul de 
manevrare, sunt cuprinse în regulamentul ser-
viciului de mişcare.
	 14. Fiecare tren trebue să aibă atâtea va- 
gonete cu frână şi atâţia frânări, încăt ⅛ parte 
din povara mixtă a trenului, să zacă pe osii în-
frânate. Vagonetele cu frâne să fie proporţional 
distribuite, sau să fie ataşate la finea trenului.
	 15. Trenurile personale trebuesc provăzute 
cu aparatele necesare pentru primul ajutor în 
cazuri de accidente.
	 16. Serviciul căii ferate trebue desfăşurat în 
cursul zilei, adecă din zori de zi până’n amurg. 
Numai în cazuri extraordinare este permisă 
circulaţia trenurilor în timpul nopţii, sau întu-
nerecului, când partea dinainte a trenului tre-
bue luminată cu o lampă provăzută cu reflector 
cât de puternic, iar finea trenului cu o lampă, 
care reflectează îndărâpt lumină roșie, iar 
înainte lumină albă. Pe lângă acestea, persona-
lul trebue să fie provăzut cu laterne de mână.
	 17. Pentru comunicaţia trenurilor trebue în-
tocmit ”mersul trenurilor”, care - referitor la 
trenurile personale - trebue înaintat spre apro-
bare ministerului de comunicație.
	 18. Personalul trebue avizat despre comuni-
cația fiecărui tren. Dacă avizul nu s’ar putea 
transmite, trenul va comunica cu cea mai mare 
precațiune. 
	 19. Fiecare tren trebue inclus, în foaia de 
parcurs.
	 20. În trenurile de povară poate călători nu-
mai personalul serviciului, și inspectorul căilor 
ferate.
	 21. Viteza maximală a trenurilor pe linia văii 
Ilva nu poate trece peste 20 – iar pe celelalte 

linii, peste 15 km pe oră.
Această viteză trebue redusă: (a) în timp ne-
guros sau întunecos, până la 8 km, când lo-
comotiva trebue să fie în capul trenului; (b) 
când locomotiva împinge trenul, la 8 km pe 
oră; (c) înainte pasagelor de nivel, cari nu sunt 
provăzute cu bariere, în apropierea drumurilor, 
când să obsearvă înspăimântarea vitelor prinse 
la trăsuri; (d) la 10 km pe oră, când trenul trece 
peste schimbătoare; (e) la 8 km pe oră, când să 
dă semnalul de ”parcurs lin”.
	 22. Dispozițiile referitoare la pornirea, mer-
sul, sosirea, rumperea etc, trenurilor sunt cu-
prinse în regulamentul de mișcare.
	 23. Mecanicul are obligațiunea de-a da sig-
nalul ”Fiți atenți” la apropierea de stațiuni, bi-
furcații, pasage de nivel și când nu poate pre-
domina cu privirea întreaga linie.
	 24. Toate accidentele, la cari sau vulnerat și 
persoane, trebuesc raportate telegrafice minis-
terului de comunicații.
	
Spesele de întreţinere, rezultatul traficului și 
bilanţul gestiunei căii ferate

Din datele, ce ne stau la dispoziţie reproducem 
în următoarele spesele anuale de întreţinere, 
resultatul traficului și bilanţul gestiunii căii 
ferate în anii 1912 şi 1920.
	 În anul 1912 s’au transportat în total 
1.881.244 t/km, iar în anul 1920 – 1.697.174 
t/km. Transportul unei ”tonă/km” a constat, în 
anul 1912, 8 9 filieri, în anul 1920, 48 bani.

Tarifa preţurilor de transport pe calea ferată 
Ilva-Leş. (Valabilă dela 1 Iulie 1920 până la 
revocare.)
	 I. Actul de concesionare a traficului public 
limitat.

Din aceste date se poate vedea, 
că spesele anuale de întreţinerea 
liniilor ferate au fost în anul 
1912

56.724 cor.

Iar în anul 1920 s’au ridicat la 644.031 lei
În anul 1912 trenurile au fost în 
mişcare 269 zile

În anul 1920 269 zile
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Exercitarea traficului public limitat pe linia 
ferată Ilva-mică, Ilva mare s’a acordat prin 
regulamentul ministerului de comerţ ungar, 
nrul 37553/1888 emis în baza decretului regal 
edat în lschl la 11 August 1888.
	 Concesionara căii ferate este Regiunea silvi-
că Bistrița.

	 II. Dispoziţiuni generale
	 §1. Obligaţiunile funcţionarilor căii ferate
	 Funcţionarii căii ferate trebue să aibă faţă de 
publicul călător ţinută hotărâtă şi să se poarte 
cu prevenirea cuvenită.
	 Funcţionarilor le este interzis a pretinde sau 
a primi premii, daruri sau bacşiş pentru servi-
ciul oficios.
	 Funcţionarii în contact oficios cu publicul se 
vor reţinea dela fumat.
	 §2. Dreptul de dispunere al funcţionarilor
	 Publicul este obligat a se conforma dispoziţi-
unilor oficioase date de funcţionarii, cari poar-
tă uniforma s’au marca de serviciu a căii ferate 
Ilva-Leş, sau date de funcţionarii provăzuţi cu 
carnet de legitimaţie sau date din partea acelor 
persoane, despre cari publicul are cunoştinţă, 
că sunt funcţionarii căii ferate.
	 § 3. Reclamaţii
	 Plângerile şi reclamările trebuesc adresate 
verbal, sau în scris, cătră funcţionarii superiori 
sau către regiunea silvică din Bistriţa, care este 
obligată a examina cât se poate de urgent orice 
plângere, înaintată cu indicarea numelui şi lo-
cuinţei reclamantului.
	 §4. Reguli, cari trebuesc respectate pe linia 
ferată şi la staţiunile aceleia
	 Nu-i permis nimănui a intra în gară, ci nu-
mai în localurile deschise permanent, ori din 
când, în când, pe seama publicului şi nu-i per-
mis a păşi, sau umbla, sau a sta pe linia ferată, 
numai persoanelor, cari în baza regulamentu-
lui poliţial a căilor ferate, sunt îndreptăţite la 
aceasta. Urcarea în tren este oprită acelora, cari 
însoţesc călătorii, cari pleacă, precum şi acelo-
ra, cari aşteaptă călătorii, cari sosesc.
	 § 5. Obligământul de transport
Transportul de persoane şi mărfuri nu se poate 
refuza dacă: (a) călătorul sau expeditorul se 

conformează condițiunilor de transport în vi-
goare şi celorlalte dispoziţiuni generale; (b) 
transportarea este posibilă cu materialul ru-
lant disponibil; (c) transportarea nu este împe-
decată prin forţă majoră. Mărfurile, ale cărora 
încărcare sau descărcare reclamă instalaţiuni 
speciale, numai în acele staţiuni şi cu desti-
naţia numai pentru acele staţiuni le va primi 
calea ferată, în care staţiuni dispune de astfel 
de instalaţiuni. Sunt excluse din transportul pe 
calea ferată animale vii, mărfuri colete (una 
factură) cu dimensiuni mari, obiecte incendi-
are, incendiibile sau explozibile, şi obiectele, a 
căror transport, prin natura lor, poate să devină 
periculoasă sau neavantagioasă pentru alte 
obiecte.
	 § 6. Tarifa
	 Stabilirea taxelor de transport se face în baza 
tarifelor în vigoare şi publicate în conformitate 
cu regulele prevăzute. In taxele din tarifă se 
cuprinde şi impozitul pe transport şi taxa de 
manipulare. La toate staţiunile se va afişa la loc 
potrivit, câte un extras al tarifei, cuprinzând 
taxele de călătorie şi transport ale staţiunilor, 
pentru cari se dau bilete.
	 §7. Responzabilitatea căii ferate cu privire la 
funcţionarii săi
	 Pentru organele căilor ferate, cât şi pentru 
persoanele angajate la transportul mărfurilor 
primite, este responzabil serviciul administra-
tiv al calei ferate.
	
	 III. Transportul persoanelor.
	 §8.  Mersul trenurilor, trenuri speciale, tim-
pul de plecare
	 Transportul persoanelor se face conform 
mersului trenurilor, publicat şi afişat în staţi-
unile căii ferate. Spre scopul transportului se 
pune la dispoziţia călătorilor o singură se-
rie (C/s) de vagonete (pentru persoane), cari 
corespund vagoanelor de clasa a treia (3) a 
căilor ferate normale cu cărăuşie publică.
	 Pentru transportul de persoane între Il-
va-mică şi Ilva-mare circulă zilnic în ambe-
le direcţiuni câte un tren, adică în total două 
trenuri mixte de persoane.
	 Premisele pentru trenuri speciale le dă Re-
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giunea silvică din Bistrița, după cum crede 
de cuviinţă. Nimeni nu poate reclama vagon 
special, nici compartiment sau locuri speciale, 
nici chiar în cazul, când ar voi să plătească ta-
xele pentru toate locurile din compartiment 
sau vagon.
	 Timpul valabil pentru plecarea trenurilor 
îl arată oroloagele gărilor. Semnalul obicinu-
it de plecare se dă prin fluerul locomotivei. 
Călătorii, cari scapă trenul, nu au dreptul de a 
reclama nici restituirea taxei de călătorie şi nici 
altă compensaţie. Urcarea în vagon se face cu 
avizul dat prin strigare.
	 § 9. Tabloul taxelor de călătorie
	 Taxele de călătorie între staţiuni sunt înşirate 
în tabloul de mai jos, în taxele aceste se cu-
prinde şi impozitul pe transport şi taxa de 
timbru. Biletele de călătorie le dă conductorul 
trenului, tot el încasează în acelaşi timp şi ta-
xele de călătorie.
	 Pe biletul de călătorie este semnată linia, 
pentru care e valabil biletul şi taxa de călătorie.
	 Calea ferată este îndreptăţită, a pretinde, ca 
călătorii să plateasca taxa de călătorie cu bani 
număraţi gata, fără a aştepta provocare şi fără 
întârziere.		
	 Biletele de călătorie sunt valabile dela scoa-
terea lor, pană la sosirea la staţiunea de desti-
naţie. La caz de întrerupere a călătoriei, bile-
tele nu mai sunt valabile.
	 § 10. Localurile de aşteptare, deschiderea 

din călătorie
	 Localurile de aşteptare sunt deschise cel 
puţin cu o oară înainte de plecarea trenului, ear 
după plecare se vor închide.
	 Persoanele, a căror presenţă din cauză de 
beţie sau din alte motive ar molesta pe ceilalţi 
călători, tot aşa şi acela, cari nu ţin ordinea 
prescrisă sau nu se acomodează disposiţiunilor 
luate de personalul de serviciu sau se poartă 
necuviincios vor fi eschise din localurile de 
aşteptare şi din călătorie, fără ca să aibă dreptul 
de a reclama restituirea taxei de călătorie.
	 § 11 Controlul biletelor de călătorie, purta- 
rea călătorilor în decursul mersului trenului.
	 Călătorul este dator a păstra biletul până la 
terminarea călătoriei și ai prezenta oricând, la 
cerere, funcționarilor căii ferate.
	 Pasagerul, care nu posede bilet de călătorie 
valabil, va plăti dublul taxei întregi dela gara 
de plecare până la gara de destinație.
	 În decursul călătoriei este oprit a se pleca în 
afară din fereastră și a se răzima de ușă sau a 
petrece pe platoul deschis al vagonetelor.
	 Călătorii sunt responzabili de pagubele, ce 
vor cauza pri stricarea sau murdărirea vagoa- 
nelor sau a aranjamentelor din ele. Orice pagu-
bă trebue restituită.	
	 § 12. Întârzierea de tren, sistarea trenurilor, 
perturbări in comunicaţie.
	 Călătorii nu sunt în drept de a reclama nici 
pentru întârzierile survenite la plecarea sau so-
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sirea trenurilor și nici pentru sistarea trenurilor 
sau pentru perturbările în comunicaţie.
	 § 13. Transportul câinilor
	 Călătorilor nu le este permis să ducă cu sine, 
în vagonete de persoane câni sau alte animale.
	 § 14. Bagajele ce pot lua călătorii în tren.
	 Călătorii pot lua cu sine în vagonul de per-
soane numai bagaje mici și uşor portative, cari 
nu ocupă mai mult loc sub bancă decât locul de 
șezut al călătorului.
	 Este oprit a așeza bagaje pe platforma va- 
gonetului, pe bănci sau între bănci.
	 § 15. Cei îndreptățiți a călători gratuit sau cu 
taxe reduse:
	 1. Fără plată pot călători cu bagaje cu tot:
	 A) În vagon de persoane C/s.
	 a) Copii, care nu sunt mai înalți de un metru, 
dacă nu ocupă pe bancă locul unui călător.
	 b) Acei funcționari ai statului, cari călătoresc 
din încredințarea autorităților chemate să facă 
controlul, precum și conducătorii și adminis-
tratorii căii ferate: aceia, cari călătoresc ca în-
soțitori de poștă sau în chestiile de monopol 
ale statului şi delegaţia aceasta o pot dovedi cu 
bilet de liber parcurs, (formularul B) eliberat 
de regiunea silvică din Bistriţa.
	 c) Funcţionarii statului, cari sunt în serviciul 
Regiunei silvice din Bistriţa şi membrii lor de 
familie, dacă îşi pot dovedi calitatea aceasta cu 
bilet de liber parcurs (formularul B) şi pentru 
membrii de familie (formularul C).
	 d) Ceialalţi angajaţi definitiv la calea ferată 
silvică şi la exploatarea pădurilor administrate 
de stat, precum şi membrii familiei acelora, 
dacă îşi justifică aceasta calitate cu bilet de li- 
ber parcurs (formularul B), iar pentru membrii 
de familie (formularul C).
	 e) Jandarmii în serviciu, dacă îşi prezintă 
spre vizare cartea de serviciu, care le justifică 
încredinţarea oficioasă, sau alte acte, cari le 
justifică caracterul oficial al călătoriei. (Referi-
tor la bagaj vezi § 14).
	 Pauşalul stabilit prin ordinul nr. 1433 din 
anul 1912 se estinde numai asupra călătoriilor 
de serviciu a jandarmilor negradaţi, a căror 
călătorie se face în sarcina ministerului de In-
terne, până când călătoriile făcute în sarcina 

ministerului de interne sunt a se compta regle-
mentar.
	 f) Organele oficiilor de finanţe ale statului, 
cari călătoresc din serviciu dela respicient în 
jos, dacă îşi prezintă „Delegaţia” care le jus-
tifică însărcinarea oficioasă (referitor la băgaj 
vezi § 14).
	 B) In vagon de povară închis G/s sau cu 
permisiunea administratorului responsabil 
al căii ferate în vagonete cu platformă, (Ih/s) 
provăzute cu barieră de siguranţă sau în vago-
nul de povară acoperit G/s pot călători grătuit:
g) muncitorii angajaţi la întreţinerea liniei fe- 
rate, la serviciul de administraţie şi la lucrările 
forestiere, dacă îşi pot dovedi calitatea aceasta 
cu un „bilet de parcurs liber pentru muncitori” 
(formularul D, I) eliberat de administratorul 
responzabil al căilor ferate şi vizat de Regi-
unea silvică din Bistriţa;
	 h) muncitorii, cari aparţin economiei fores-
tiere a Regiunei silvice din Bistriţa: dacă îşi 
pot dovedi calitatea aceasta cu „bilet de liber 
parcurs” pentru muncitori (formularul D, E) 
eliberat de Regiunea silvică din Bistriţa sau de 
ocoalele silvice ale acestei regiune.
	 2. Cu preţ pe jumătate pot călători:
	 a) funcţionarii statului, cari posed legitimaţii 
de călătorie cu preţ redus pe C. F. R. dacă îşi 
pot dovedi acest favor cu legitimaţia de la C. F. 
R.;
	 b) organele militare, financiare şi ale sigu-
ranţei publice, precum şi deţinuţii escortaţi de 
aceste organe;
	 c) muncitorii de pădure şi câmp, dacă îşi 
pot dovedi calitatea de lucrători cu legitimaţia 
provăzută în legea II din anul 1908.
	 d) acei indivizi împreună cu însoţitorii lor, 
cari călătoresc la sau dela un institut Pas-
teur-ian, dacă o pot dovedi aceasta şi pauperta-
tea cu atestat corespunzător.
	 § 16. Transportul morboşilor
	 Acei indivizi, cari din cauză de morb sau din 
alte motive nu pot călători în vagon de per-
soane, pot fi transportați într-un vagon închis 
de povară, în patul propriu, cu doi însoţitori, 
dacă şi au comandat vagonul cu 24 oare înainte 
de plecarea trenului. 
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	 IV. Transportul bagajelor
	 § 17. Primirea bagajelor
	 Ca bagaje se primesc cu restricţiunea preve-
zută la § 5 de regulă numai acele obiecte, cari 
sunt necesare pasagerului la călătorie şi dacă 
sunt împachetate durabil şi sigur.	
	 Primirea bagajului o face conductorul trenu-
lui sau şeful gărei, care e dator totodată să 
încaseze şi taxele de transport şi să elibereze 
călătorului recipisa de bagaje.
	 În staţiunile cu ordine facultativă se poate 
refuza primirea bagajelor grele, adecă a ace-
lora, cari din cauza greutății prea mare, nu pot 
fi purtate de un singur om. Bagajul se preia cu 
bucata şi să cântăreşte numai la dorinţa călăto-
rului, în care caz trebue să se plătească pentru 
cântărire un leu de bucată.
	 Fiecare 10 kg începute sunt a se considera ca 
10 kg complecte. Bagaje se  primesc numai în 
colete până la greutatea de 50 kg. Bagajele nu 
pot fi transportate cu scutire de taxă.
	 §18. Tarifa taxelor de transport pentru baga-
je
	 Taxele de transport pentru un colet se cal-
culează după tabela de mai jos. La expedierea 
bagajelor se plătește cel puțin după 10 kg și 
anume pentru 10 kg și 1 (ua) kg, 2 (doi) bani și 
18% impozit de transport; mai departe pentru 
coletele expedate de aceași persoană 40 (patru-
zeci) bani taxă de manipulare și 20 bani pentru 
timbru de recipis. Se notează, că aceşti 20 bani 
competinţă de timbru de recipisă se calculează 
după orice bagaj fără considerare la acea, că 
comptarea bagajului supus taxei de transport 
se face cu recipisă sau cu buletin.
	 Spre acest scop taxa buletinelor de bagaje se 
va ridica cu preţul taxei de timbru de recipisă 
(şi până la apariţia buletinelor nouă, buletinele 
se vor corege cu mâna). Taxa de timbru de re-
cipisă încasată atât după recipise, cât şi după 
buletinele de bagaj, se va preda erariului prin 
asigurarea sumei de fapt încursă, ca taxă de re-
cipisă de timbru. După transport de câni se va 
plăti 20 (douăzeci) bani taxă de timbru erarială 
de fiecare transport. După transportul expres se 
va plăti afară de cei 20 bani taxă de recipisă, 

încă 20 bani taxă de timbru erarială.
	 In tabloul de jos se cuprinde taxa şi darea de 
transport, iar taxa de 40 (patruzeci) bani, taxa 
de administrare şi taxa de timbru de recipisă 20 
(douăzeci) bani se va socoti separat. 
	 Recipisele de predare a bagajelor predate în 
sau pentru staţiunii Sân Iosif se vor remite con-
ductorului de tren.
	 § 19. Ridicarea bagajelor.
	 Bagajele se eliberează numai pe baza re-
miterei recipisei de predare.
	 Pentru bagajele, cari nu se ridică în decurs 
de 24 ore dela sosirea la locul de distinaţie, se 
va plăti de fiecare colet pe zi un leu plată pen- 
tru magazinaj.
	 § 20. Bagajele uitate.
	 Dacă bagajele lăsate pe teritorul căii ferate 
sau în vagoane ajung în mânile direcţiunei căii 
ferate şi sunt expuse stricăciunii direcţiunea le 
va păstra timp de 3 (trei) luni de zile.
	 Obiectele expuse stricăciunei se vor vinde 
cu preţ cât se poate de bun.
	 După expirarea celor trei luni obiectele 
găsite sau preţul de vânzare încurs, se va trata 
conform regulamentului în vigoare.
	 V. Transportul de povară	
	 §21. Trenuri de marfă.
	 Transportul mărfurilor streine se efectuiază 
cu trenurile mixte, cari circulă câte odată pe zi 
în ambele direcţiuni sau cu trenurile de povară, 
cari circulă în fiecare săptămână Marţia şi 
Vineria în ambele direcţiuni câte odată.
	 § 22. Taxele pentru transportul de povară.
	 Taxele pentru orice transport de povară se 
stabilesc conform tabloului de mai jos, cu pre-
supunerea, că transportarea marfei se poate 
efectua (cu restricţiunea din § 5) în vagonetele 
menite pentru astfel de transporturi.
	 In tabela aceasta se cuprind şi cei 40 (patru-
zeci) bani pentru suta de kg ca taxă de admi- 
nistrare precum şi cele 5% dare de transport. 
Afară de aceasta se încasează încă de fiecare 
transport 20 (douăzeci) bani taxă de recipisă şi 
douăzeci bani, taxă de timbru de recipisă.
	 La stabilirea taxei de transport povara se va 
întregi la 100 kg astfel, că fiecare sută de kg 
începută se va considera ca 100 kg complecte. 	
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La stabilirea taxei minimul de povară este 100 
(unasută) kg.
	 Predarea de povară cu mare viteză nu este 
admisă pe calea ferată. Povară nu se poate pre-
da în staţiunea Sân-Iosif şi nici cu destinaţi-
unea pentru aceasta staţiune.
	 În înţelesul „Suplimentului dela actul de 
concesiune” al ordinului nr. 14461/III emis de 
fostul minister de comerţ maghiar în 10 Marţie 
1913 calea ferată   industrială, care leagă gara 
Ilva-mică a „căilor ferate forestiere din Valea 
Ilva” cu gara Ilva-mică a „Căilor ferate vici-
nale năsăudene” va servi şi pentru cărăuşie 
publică, adeca această cale ferată industrială 
va servi şi scopului de-a transporta cu ajuto-
rul ei şi materiale streine, cari s’au transportat 
pe „calea ferată forestieră, Valea Ilva“ sau cari 
sunt destinate de a se transporta mai departe pe 
aceasta cale ferată. Cu privire la manipularea 
şi luarea în seamă a vagoanelor sunt valabile 
stipulaţiunile precizate în contractul încheiat 
referitor la întreţinerea şi administrarea liniei 
ferate industriale. (Nr. 3758 - 1919 )
	 Pentru marfă cu bucata nu este decât o sin-
gură clasă de taxă prin urmare orice marfă de 
felul acesta se va considera la fel. De marfă cu 
bucata (manifactură) se consideră acea marfă, 
care se predă în cantitate mai mică decât 3000 
(trei mii) kg.

	 Marfa cu vagonul este specificată în clasele 
A, B, şi în tarifele speciale 2 şi 3.
	 De marfa cu vagonul la clasa A, se consi- 
deră marfa aceea, care se predă în cantitate mai 
mare decât 3000 (trei mii) kg. la un vagon şi la 
o carte de trăsură, iar de clasa B., C. şi de ta- 
rifele speciale 2 şi 3 se ţine marfa acea, care se 
expediază în cantitate de cel puţin 6000 (șase 
mii) kg. adecă în cantitatea corespunzătoare 
capaciţătei de încărcare a unui vagon.
	 De marfă cu vagonul se consideră: (A) La 
clasa A - povara acea, care se expediază în 
greutate de cel puțin 3000 (trei mii) kg. ia 
un vagon şi ia o carte de trăsură, sau care se 
plăteşte conform acestei greutăţi; (B) La clasa 
B - toate produsele agricole, alimentele, arti-
colele de îmbrăcăminte şi economice, apoi 
marfa de ferestreu, draniţele, doagele, veştile, 
şindilile, fânul, paele, rachiul, berea, vinul şi 
derivatele lui; (C) La clasa C şi la tarifa spe-
cială 2 - orice material lemnos rotund, lemnele 
de foc, fructele de pădure, coaja, pietrele de 
zidit, varul, cărămidă, năsipul, cimentul, apoi 
materialele şi uneltele de căi ferate străine.
La poziţia specială 3: crengile, uscăturile, 
picăturile (lemne de foc), lemnele de foc din 
desişuri legate în sarcini, gunoiul artificial, 
tiglă şi lamele de coperiş, cărbunii de lemn, 
materiale, unelte şi maşine agricole, cărămidă.
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§ 23. Taxe accesorii.
Pentru ridicarea şi căratul mărfei trans-
portate pe calea ferată forestieră se admite 
termen de 24 ore dela încunoştiintare, tot 
24 ore se admit şi la expediate. Ca taxă de 
magazinaj se stabileşte de fiecare sută de kg. 
zilnic 120 (unasutădouăzeci) bani. Regiunea 
silvică poate schimba oricând termenul de 
ridicare a marfelor precum şi taxa de ma- 
gazinaj.
§ 24. Regulament.
Taxele, pe cari trebue să le plătească par-
ticularii şi procedura, ce are să fie urmată, 
la caz când încărcarea să întâmplă pe linia 
deschisă.
1. Pe linia dintre hectometrii 0/0-350/794 a 
căii ferate forestiere cu cărăuşie publică de 
pe Valea llvei, se poate transporta, afară de 
produsele, materiale şi uneltele forestiere şi 
marfă expediată de particulari sau sosită la 
adresa acestora. Pe linia din Valea Leşului 
şi pe celelalte ramuri laterale nu este admis 
transportul mărfei de cărăuşie publică.
2. Pe linia admisă pentru cărăuşie publică 
şi anume pe linia deschisă sau lângă de-
pozitele, unde nu sunt linii laterale de încăr-
care sau staţiuni destul de lungi pentru a 
primi trenul întreg, nu-i permis ele a duce 
vagoane sau a încărca şi a descărca vagoane, 
decât cu permisiunea anterioară a Regiunei 
silvice din Bistriţa şi numai la cazul, când 
partidele se vor supune condiţiunllor impuse 
din caz în caz.
3. Marfa încărcată în vagon pe linia deschisă 
sau lângă depozitele menţionate sub 2, vor 
prelua-o de fapt numai în gara proximă în 
direcţiunea transportării. Tot aşa marfa, care 
este destinată de a se descărca pe linia de-
schisă sau la locurile menţionate sub punctul 
2, se va prelua de partide numai în gara cea 
mai apropiată dinaintea locului de destinaţie, 
aşa că vagoanele cu aceasta marfă numai 
după acea se vor scoate pe linia deschisă sau 
la locurile menţionate sub punctul 2, după ce 
cartea de trăsură a fost preluată deja de C. F., 
adecă după plătirea taxei de transport şi după 
recunoaşterea primirei marfei.

Tarifa pentru transport de povară

Km

Marfă 
cu 

bucata

Marfă cu vagonul

Obser-
vare

Clasa 
A

Clasa 
B

Clasa C 
și tarifa 
specială 

2

Tarifa 
specială 

8

Taxa de transport 100 kg bani

1-6 410 180 125 124 100

7 420 182 130 128 105

8 426 186 136 132 110

9 452 190 142 136 116

10 468 202 154 142 120

11 490 208 158 142 120

12 504 212 158 154 132

13 522 228 164 158 132

14 538 234 170 164 136

15 568 240 180 164 142

16 584 250 186 170 142

17 600 256 160 180 154

18 616 264 202 186 158

19 638 280 202 186 158

20 666 282 208 190 164

21 670 296 212 202 170

22 686 298 224 208 170

23 714 304 228 208 180

24 736 312 228 212 180

25 752 320 234 224 186

26 768 334 240 228 190

27 784 344 250 230 190

28 810 350 256 234 202

29 830 352 264 240 208

30 848 366 272 240 208

31 862 372 272 250 212

32 884 382 280 256 212

33 890 392 282 264 224

34 926 398 296 264 228

35 932 404 298 272 228

36 958 414 304 280 234
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	 4. Partidele îşi vor comanda vagoanele nece-
sare la gara respectivă, cu 48 oare înainte, in-
dicând calitatea, greutatea aproximativă a mar-
fei şi gara de destinaţie. La caz dacă partida 
nu se va folosi de vagoane astfel comandate, 
va plăti de fiecare vagon amenda statorită în 
regulamentul de administraţie, § 63, punct III 
m. a. v.
	 5. Încărcarea, adecă descărcarea vagoanelor 
pe linia deschisă sau în locurile menţionate 
sub punctul 2 o vor efectua partidele pe spe-
sele proprii în timpul statorit din caz în caz, 
dar cel mult în intervalul dintre circularea alor 
două trenuri în oarele de ziuă, fără ca să poată 
avea partidele vre-o pretenţie de despăgubire. 
La cererea directă a partidei, încărcarea şi de-
scărcarea marfei o poate face şi Regiunea sil-
vică din Bistriţa, încasând taxele, cari se vor 
stabili din caz în caz, amăsurat calităţii marfei. 
La caz, dacă partida nu va efectui încărcarea 
ori descărcarea la timp prescris, vagoanele vor 
fi trase în scopul asigurării circulaţiei la gara 
proximă, în cazul acesta, afară de taxa de mag-
azinaj, vor fi plătite 
încă odată şi taxele 
pentru tragerea din 
nou a vagoanelor.
	 6. Partidele sunt 
respunzătoare pen-
tru orice daună 
provenită din încăr-
care, cauzată în va-
goane, instalațiuni 
sau în linia ferată, provenită din vina proprie 
sau a funcţionarilor lor şi sunt obligate a solvi 
despăgubirea în decurs de 8 zile dela prezen-
tarea contului din partea Regiunei silvice Bis-
triţa.
	 Taxele de plătit: (a) pentru aducerea şi du-
cerea vagoanelor pe linia deschisă sau la lo-
curile menţionate sub punct 2 se plăteşte de 
vagon km. 4 (patru) lei; (b) pentru păzirea, în-
grijirea şi manipularea vagoanelor se plăteşte 
3 (trei) lei; (c) la caz, dacă se trage de partidă 
un singur vagon, aceasta va plăti lângă taxele 
menţionate mai sus încă 2 (doi) lei de vagon, 
cu taxă suplementară; (d) dacă partida îşi 

scoate însăşi vagoanele cu forţă de braţ, dar cu 
permisiunea conducătorului căilor ferate, atun-
ci taxa statorită de km. vagon va fi micşorată 
cu 1.50 lei.
	 8. Distanţa de tragere a vagonului este a se 
socoti dela mijlocul edificiului gărei; fiecare 
km început se consideră de un km complect. 
Taxele de transport şi taxele accesorii se so-
cotesc în raport cu distanța dela locul de încăr-
care sau descărcare.
	 9. Referitor la primirea, manipularea, scoa-
terea marfei şi la toate afacerile, datorințele, 
cari sunt în legătură cu aceasta, precum şi 
referitor la responsabilitate, sunt obligatoare 
regulamentele în vigoare pentru căile ferate 
silvice din Valea llva şi regulamentele admi- 
nistrative emise pentru căile ferate normale 
publice de pe teritorul Transilvaniei.
	 10. Plângerile şi reclamările sunt a se adresa 
direct Regiunei silvice din Bistriţă.

                                          Tabloul kilometrilor

Cuvânt de încheiere

La izvorul din Valea Bolovanutul, afluentul 
Ilvei, ne luăm rămas bun dela iubiţii noștri 
oaspeţi, și despărţindu-ne, rămânem în ferma 
convingere, că acele câteva ore, pe care le-
ați petrecut în cercul nostru, le veţi păstra, ca 
plăcută amintire în sufletul Dv.
	 De asemenea rămânem în credinţa, că nu 
peste prea mult timp, vom putea din nou saluta 
„Congresul silviculturilor români”, în aceste 
plaiuri, ale ţărei noastre şi în aceasta speranţă 
Vă zicem: LA REVEDERE!


